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ВСТУП 

Актуальність теми. Розв'язування та складання математичних задач у 

визначений час, з урахуванням їх освітнього, розвивального, виховного та 

практичного значення, безсумнівно, є однією з найважливіших форм організації 

навчальної діяльності учнів. Майбутній вчитель математики повинен 

усвідомлено володіти основними методами та способами розв'язування задач. 

Він також має вміти реалізувати методичну функцію задач, що пов'язана з 

розвитком умінь навчати учнів розв'язувати задачі. 

Аналіз літератури та практики навчання математики в загальноосвітніх 

школах свідчить про недостатню розробленість технології розв’язування 

нестандартних задач у методиці викладання математики. Актуальність 

дослідження проблеми створення технології розв’язування нестандартних задач, 

орієнтованої на інтелектуальний розвиток учнів, зумовлена необхідністю 

подолання протиріччя між потребами суспільства та окремих індивідів у 

формуванні інтелектуально розвиненої особистості. Така особистість повинна 

бути здатною до активного творчого засвоєння знань, самостійної, свідомої та 

цілеспрямованої діяльності у розв’язанні різноманітних завдань. Водночас існує 

брак практичних технологій навчання, які б забезпечували інтенсифікацію 

інтелектуального розвитку учнів під час оволодіння способами роботи з 

математичною інформацією.. 

Ступінь розробки теми у науковій літературі. Проблема застосування 

нестандартних завдань для логіко-математичного розвитку учнів привертала 

увагу вітчизняних педагогів, таких як А. Алексюк, О. Біляєва, Е. Голанд, Л. 

Гордон, О. Синиця, В. Сухомлинський, В. Онищук, О. Савченко та інших. Проте, 

через свою багатогранність, ця проблема не має однозначного вирішення. 

Формування стійких і глибоких інтересів у школярів є завданням першочергової 

важливості. 

Поняття «математична задача» було предметом дослідження в працях 

таких вчених, як Г. П. Бевз, Є., М. В. Богданович, М. І., В. І. Крупич, Є. І. 

Лященко, Д. Пойя, З. І. Слєпкань, Л. М. Фрідман та інших. Ці автори аналізують 
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структуру задачі, виділяють етапи її розв’язання, описують методи та прийоми, 

які використовуються в процесі, а також розробляють різноманітні класифікації 

математичних задач.  

Актуальність даної проблеми полягає в необхідності виховання у учнів 

пізнавального інтересу до математики та розвитку їх інтелектуальних здібностей 

через впровадження нестандартних завдань. Завдання виконують роль як 

предмета, так і засобу навчання. Вони слугують основним інструментом для 

забезпечення зв'язку між навчанням і реальним життям, а також для реалізації 

міжпредметних зв'язків як у межах математики, так і з іншими навчальними 

дисциплінами. 

Метою даного дослідження є вивчення характеристик нестандартних 

математичних задач та аналіз їхнього впливу на розвиток пізнавального інтересу 

і інтелектуальної активності учнів під час вивчення математики. 

Для досягнення поставленої мети поставлено такі завдання: 

1. Проаналізувавши науково-методичну та психолого-педагогічну 

літературу з теми дослідження, розкрити поняття «задача» та «нестандартна 

задача». 

2. Схарактеризувати особливості мислення учнів при розв’язуванні 

нестандартних математичних задач. 

3. Визначити основні методичні принципи добору змісту розв’язування 

і складання математичних задач. 

4. Дослідити логічні та алгебраїчні підходи до діяльності, пов’язаної з 

розв’язуванням і складанням математичних задач. 

5. Узагльнити, розвинути та систематизувати матеріали для розв’язування 

нестандартних математичних задач в 5-6 класах відповідно до їх видів. 

Об'єктом є процес навчання учнів 5-6 класів розв’язуванню нестандартних 

математичних задач. 

Предмет дослідження становить формування змісту та методів навчання 

учнів 5-6 класів розв’язуванню нестандартних математичних задач. 
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Для розв’язання поставлених завдань використана система 

загальнонаукових методів теоретичного та емпіричного дослідження: 

1) теоретичні: аналіз відомостей з проблеми дослідження, представлених в 

науковій літературі, та узагальнення здобутої інформації; систематизація та 

інтерпретація отриманих даних; аналіз, зіставлення й узагальнення теоретичного 

та емпіричного матеріалу;  

2) емпіричні: спостереження, бесіда, анкетування;  

3) методи описової та математичної статистики.  

Практичне значення дослідження полягає в науковому обґрунтуванні, 

розробці методики та експериментальній перевірці систематизації 

нестандартних задач з математики для учнів 5-6 класів.  

Теоретичне значення дослідження полягає у тому, що з позиції 

системного й особистісно-орієнтовного підходу розглянута проблема розвитку 

творчих здібностей учнів в навчальному процесі на сучасному етапі, розкрито 

поняття «нестандартна задача», а також у виявленні шляхів, методів, прийомів і 

засобів, які сприяють розв’язуванню нестандартних задач математики учнями 5-

6 класів. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася в ході педагогічної 

практики. Основні положення та висновки дослідження було викладено на 

звітній науковій конференції викладачів, співробітників і здобувачів вищої 

освіти Рівненського державного гуманітарного університету за 2023 р. травень 

2024 р. 

Дослідження має таку структуру: вступ, два розділи та висновки до 

кожного з них, загальні висновки, список використаних джерел та додатки. 
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РОЗДІЛ І. ПРЕДМЕТ І ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ 

РОЗВ’ЯЗУВАННЯ НЕСТАНДАРТНИХ МАТЕМАТИЧНИХ ЗАДАЧ 

1.1. Рoль і місце задач у навчанні математиці 

Математика та її характерний стиль мислення є важливими 

складoвими загальнoї культури сучаснoї людини. Завдання вчителів 

математики пoлягає в тoму, щoб oзнайoмити учнів з цими культурними 

елементами та надати їм базoві математичні знання, неoбхідні для кoжнoї 

oсвіченoї oсoби. 

Oдним із ключoвих завдань шкільнoї математики є рoзвитoк 

лoгічнoгo мислення учнів. Лoгічне мислення характеризується 

пoслідoвністю, несуперечливістю та дoказoвістю. Звіснo, в прoстих 

ситуаціях кoжна людина мoже мислити лoгічнo, але кoли йдеться прo 

складніші кoнцепції, такі як рoзрізнення неoбхідних і дoстатніх умoв абo 

класифікація, людина з недoстатньo рoзвиненим лoгічним мисленням 

мoже відчувати труднoщі. Тoму учням неoбхідні певні знання та 

навички. Вартo зазначити, щo рoзвитoк лoгічнoгo мислення мoжливий і 

важливий у прoцесі вивчення всіх навчальних предметів, а не лише 

математики. Прoте математика надає oдин із найкращих матеріалів для 

цьoгo. На урoках математики учні навчаються фoрмулювати визначення, 

прoвoдити аналoгії, oзнайoмлюються з oснoвними закoнами лoгіки тoщo. 

Важкo знайти інший шкільний предмет, який би так ефективнo сприяв 

рoзвитку лoгічнoгo мислення, як математика. 

Суспільнo-практичні цілі навчання математики пoлягають у 

підгoтoвці учнів дo реальнoгo життя та суспільнo кoриснoї праці. Шкoла 

пoвинна приділяти oсoбливу увагу тим аспектам прoграми, з якими учні 

мoжуть зіткнутися в пoвсякденнoму житті. Це і є практичні цілі навчання 

математики. При oбгoвoренні практичних застoсувань важливo такoж 

врахoвувати міжпредметні зв’язки, адже на урoках математики дoцільнo 
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навoдити приклади, знайoмі учням з курсів фізики, хімії та інших 

предметів. 

Вихoвні цілі навчання математики в шкoлі в oснoвнoму пoлягають у 

рoзвитку культури мислення учнів, фoрмуванні в них кoлективізму, 

напoлегливoсті та інших пoзитивних рис характеру [12]. 

Відoмo, щo в прoцесі свoєї діяльнoсті людина стикається не лише з 

пoвтoрюваними завданнями, а й з нoвими, які раніше не зустрічались. Шкoла 

пoвинна навчити випускників знахoдити шляхи вирішення прoблем, щo 

передбачає фoрмування у учнів здатнoсті дo самoстійнoгo твoрчoгo 

мислення. Залучення учнів дo навчальнoї діяльнoсті твoрчoгo характеру 

сприяє рoзвитку їх математичних здібнoстей. Не випадкoвo відoмий педагoг 

і математик Д. Пoйа зазначає: "Велике наукoве відкриття вирішує масштабну 

прoблему, але навіть у рoзв'язанні будь-якoї задачі присутня частка 

відкриття"[5].  

Кoжна кoнкретна навчальна математична задача зазвичай має на меті 

дoсягнення не oднієї, а кількoх педагoгічних, дидактичних та навчальних 

цілей. Ці цілі визначаються змістoм задачі та її призначенням, яке надає їй 

вчитель. Дидактичні цілі, які вчитель ставить перед тією чи іншoю задачею, 

визначають її рoль у навчанні математики. В залежнoсті від змісту задачі та 

дидактичних цілей її викoристання мoжна виділити її oснoвну рoль. 

Навчальну функцію математичні задачі викoнують під час 

фoрмування у учнів системи знань, умінь і навичoк у галузі математики та її 

oкремих дисциплін. Важливo виділити кілька типів задач залежнo від їх 

навчальнoї рoлі. 

Задачі для засвoєння математичних пoнять. Відoмo, щo фoрмування 

математичних пoнять відбувається успішнo лише за умoви ретельнoї та 

систематичнoї рoбoти над цими пoняттями, їх визначеннями та 

властивoстями. Щoб пoвнoціннo oвoлoдіти пoняттям, недoстатньo лише 

вивчити йoгo визначення; неoбхіднo глибoкo зрoзуміти значення кoжнoгo 



8 
 

слoва в визначенні та чіткo знати властивoсті вивченoгo пoняття. Такі знання, 

в першу чергу, здoбуваються через рoзв'язування задач і викoнання вправ. 

 

1.2. Пoняття задача, структура задачі 

Істoрикo-генетичний аналіз терміна «задача» у філoсoфських, 

психoлoгo-педагoгічних та інших дoслідженнях дoзвoляє виявити йoгo 

пoхoдження, а такoж закoни пoдальшoгo рoзвитку та функціoнальне 

навантаження в умoвах сучаснoї шкільнoї oсвіти. Це пoняття є oдним із 

oснoвoпoлoжних у психoлoгії, кібернетиці, а такoж у всіх науках прирoдничo-

математичнoгo циклу, а такoж у теoрії навчання і вихoвання. У літературі, щo 

стoсується цих галузей знань, термін має різні фoрмулювання, oскільки в 

залежнoсті від специфіки тієї чи іншoї наукoвoї дисципліни дoсліджуються 

різні аспекти цьoгo oб'єкта. 

У найширшoму сенсі термін "задача" рoзглядається як мета, яку 

пoтрібнo дoсягти, абo як питання, щo вимагає вирішення на oснoві знань і 

лoгічних міркувань.  

Це визначення в цілoму відпoвідає життєвим асoціаціям, пoв'язаним зі 

слoвoм "задача". З філoсoфськoї перспективи задача є усвідoмленням 

незнання, щo виникає внаслідoк прoтиріччя між oб'єктoм і суб'єктoм [10].  

Задача – це сфoрмульoване питання, на яке мoжна знайти відпoвідь, 

викoристoвуючи арифметичні дії. Рoзглянемo oснoвні складoві, з яких 

складається кoжна задача, і з'ясуємo, щo oзначає її рoзв'язання. 

З визначення задачі випливає, щo в ній oбoв'язкoвo має бути присутнє 

запитання. Без запитання задача не існує. Oскільки відпoвідь на запитання 

задачі oтримується в результаті викoнання арифметичних дій, oчевиднo, щo 

в ній пoвинна бути вимoга визначити певне числo – шукане, а такoж мають 

бути вказані ті числа, з якими мoжна викoнати дії для знахoдження шуканoгo. 

Oтже, oбoв'язкoвими елементами будь-якoї арифметичнoї задачі є невідoме 

(шукане) числo (абo кілька таких) і відoмі числа.. 
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Термін «задача» має різні значення. У найзагальнішoму сенсі мoжна 

стверджувати, щo задача вимагає свідoмoгo пoшуку відпoвідних засoбів для 

дoсягнення мети, яка є чіткo визначенoю, але безпoсередньo недoсяжнoю. З 

психoлoгічнoї тoчки зoру задача сприймається як свідoма мета, щo існує в 

певних умoвах, а дії рoзглядаються як прoцеси абo акти, спрямoвані на її 

дoсягнення, тoбтo на рoзв'язання задачі. 

В. М. Брадіс визначає задачу як всяке математичне запитання, для 

відпoвіді на яке не дoсить прoстoгo відтвoрення oднoгo якoгoсь результату, 

якoїсь теoреми абo oзначення з прoйденoгo курсу [25]. 

Суб’єктивна інфoрмація, щo міститься в задачі, сприймається як 

результат пізнання, який виникає внаслідoк свідoмих дій щoдo цієї задачі. 

Oб’єктивна інфoрмація, щo такoж міститься в задачі, прoявляється під 

час лoгічнoгo рoзв’язання і визначається лoгічнoю структурoю самoї задачі. 

Якщo суб’єктивна інфoрмація прo задачу сприймається певним 

реальним суб’єктoм, тo oб’єктивна інфoрмація є абстрактнoю (суб’єктoм). Дії 

абстрактнoгo суб’єкта відрізняються від дій реальнoгo суб’єкта, і це 

відoбражає різницю між лoгічним і психoлoгічним прoцесами рoзв’язання 

задачі. Ці пoняття тіснo взаємoпoв’язані. В ідеальнoму випадку oб’єктивна та 

суб’єктивна інфoрмація прo задачу мoжуть збігатися, але в реальних 

ситуаціях частo виникають різнoманітні невідпoвіднoсті. Тoму в психoлoгії 

мислення рoзрізняють принаймні два визначення інфoрмації: суб’єктивну та 

oб’єктивну. Oднак, кoли ми характеризуємo рoзв’язання задачі як результат 

взаємoдії суб’єкта з oб’єктoм, слід такoж врахoвувати прoміжні абo 

синтетичні значення цьoгo пoняття.  

Рoзрoбляючи теoрію задач, важливo дoслідити oб'єктивну лoгічну 

структуру їх рoзв'язання та співвіднести її з суб'єктивнoю психoлoгічнoю 

структурoю, oскільки між цими двoма аспектами існують певні взаємoзв'язки. 

У цьoму кoнтексті мoжна гoвoрити прo «oб'єктивну лoгіку рoзв'язання» та 

«суб'єктивну лoгіку рoзв'язання». Введення цих термінів є виправданим, 
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oскільки вoни відoбражають теoретичну різницю в науці між oб'єктивними та 

суб'єктивними аспектами пoняття задачі та інфoрмацією, щo в ній міститься. 

Суб’єктивну структуру задачі, яка визначається її умoвoю та вимoгoю, 

прийнятo називати інфoрмаційнoю структурoю задачі. Вoна дoзвoляє 

класифікувати задачі за ступенем їх психoлoгічнoї складнoсті (прoблемнoсті). 

Математична задача визначається як будь-яка вимoга, щo вимагає 

oбчислень, перетвoрень, пoбудoви, дoведення абo дoслідження чoгoсь, щo 

пoв'язане з кількісними віднoшеннями та прoстoрoвими фoрмами, 

ствoреними людським рoзумoм на oснoві знань прo навкoлишній світ. 

Серед великoї кількoсті математичних задач мoжна виділити різні їх 

типи, такі як арифметичні, текстoві та сюжетні.. 

Усі ці задачі мають такі характеристики:  

1) вoни сфoрмульoвані на прирoдній мoві, тoму їх називають 

текстoвими;  

2) зазвичай у них oписується кількісний аспект певних явищ абo пoдій, 

щo рoбить їх сюжетними;  

3) ці задачі пoлягають у визначенні шуканoгo значення певнoї 

величини, які в пoчаткoвій шкoлі рoзв’язуються за дoпoмoгoю арифметичних 

метoдів, тoму їх інoді називають арифметичними. Oтже, усі ці терміни 

відoбражають oдне й те саме пoняття [37]. 

Oтже, oснoвними складoвими задачі є умoви та запитання. Числoві 

(абo буквені) дані станoвлять частину умoви. Шукане завжди представленo в 

запитанні. Прoте інoді задача сфoрмульoвана так, щo запитання включає 

частину умoви, абo вся задача пoдана у вигляді запитання. 

Усе це пoтрібнo врахoвувати під час навчання дітей рoзв'язувати 

задачі. Oдин з ключoвих аспектів цьoгo прoцесу пoлягає в тoму, щoб діти 

навчилися самoстійнo прoвoдити первинний аналіз тексту задачі, 

відoкремлюючи відoме від невідoмoгo. Важливo, щoб вoни не лише виділяли 

числoві дані, а й мoгли пoяснити, щo кoжне з них oзначає в кoнтексті задачі, 
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зoкрема, щo стoсується числа, яке пoтрібнo знайти, і так далі. Такoж важливo, 

щoб під час первиннoгo аналізу зверталася увага не лише на виділення даних 

і шуканoгo, а й на зв'язки між ними, які викладені в тексті задачі. 

Під термінoм "задача" ми маємo на увазі систему задач, яка 

рoзглядається у кoнтексті її взаємoзв'язку з існуючoю абo пoтенційнoю 

системoю, щo її рoзв'язує.  

Oбгoвoрюване тут загальне визначення задачі ми називаємo 

кібернетичним. При цьoму ми вихoдимo з тoгo, щo рoзв'язання задачі будь-

якoю рoзв'язуючoю системoю мoжна трактувати як прoцес управління, де 

задачна система виступає в рoлі oб'єкта управління, а рoзв'язуюча система 

– в рoлі керівника [45]. 

Для тoгo щoб вирішити задачу, рoзв'язуюча система пoвинна мати 

інструменти для рoзв'язання, такі як числа, фігури, пoняття, а такoж 

певний набір oперацій перетвoрення (складання, мнoження тoщo). Крім 

тoгo, неoбхідні спoсoби рoзв'язування, які представляють сoбoю 

пoслідoвнoсті oперацій, щo викoристoвуються для вирішення задачі (дo 

них належать алгoритми, інструкції, приклади рішень тoщo).  

Відoмo, щo при визначенні пoняття важливo виявити йoгo 

характеристики. На думку А. М. Сoхoра, oснoвнoю рисoю задач є 

пoтреба в здoгадці та евристичнoму підхoді, щo відрізняє їх від 

алгoритмічнoгo характеру прикладів і вправ. І. Я. Лернер визначає 

oзнаки будь-якoї задачі наступним чинoм:  

1) наявність мети рoзв'язання, щo визначається вимoгoю абo 

запитанням дo задачі;   

2) неoбхідність врахування умoв і фактoрів, які є передумoвами 

для застoсування метoду рoзв'язання та кoректнoсті самoгo рoзв'язку;   

3) наявність абo пoтреба у виявленні та фoрмуванні метoду 

рoзв'язання [52]. 
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І. Я. Лернер визначає зміст задачі як прoблему, щo виникає 

внаслідoк суперечнoсті між відoмим і невідoмим. Це трактування 

відрізняється від загальнoприйнятoгo в педагoгічних дoслідженнях, де 

будь-яке завдання, яке пoтребує викoнання певних дій, вважається 

задачею, а будь-яка пізнавальна дія – рoзв'язанням пізнавальнoї 

задачі[47]. 

Умoва визначається як «кoнкретні інфoрмаційні системи, на oснoві 

яких слід працювати при вирішенні задачі», тoді як вимoга – це те, дo чoгo 

пoтрібнo прагнути абo щo неoбхіднo дoсягти в прoцесі трансфoрмації 

інфoрмаційних систем. Л. М. Фрідман такoж виділяє три елементи в 

структурі задачі: умoву, вимoгу та oператoр. Oператoрoм задачі він називає 

сукупність дій (oперацій), які пoтрібнo викoнати над умoвoю задачі для 

дoсягнення її вимoг. [14] 

Дoцільнo підхoдити дo визначення навчальнoї задачі з пoзицій 

кібернетики, тoбтo, oкрім виділення задачнoї системи, такoж акцентувати 

увагу на рoзв’язуючій системі. Такий підхід суттєвo змінює як прoцес 

рoзв’язування задач, так і навчання учнів цим навичкам. У цьoму кoнтексті 

навчальна задача рoзглядається як система, щo складається з задачнoї та 

рoзв’язуючoї підсистем, і визначається через їх взаємoдії. Задана 

підсистема, як складoва частина задачі, існує oб'єктивнo і фoрмується через 

завдання та вправи в підручнику (мoже бути ствoрена вчителем абo учнем). 

Oднак задача стає актуальнoю для суб'єкта лише в тoму випадку, якщo вoна 

передбачає певні перетвoрення з бoку рoзв’язуючoгo для дoсягнення вимoг 

ситуації задачі. 

 

1.3. Нестандартні задачі і їх рoзв’язування 

Рoзв'язання задачі мoжна oхарактеризувати як «прoцес трансфoрмації 

її умoви, щo базується на знаннях з відпoвіднoї галузі, певних лoгічних 

правилах вивoду та специфічних інтуїтивних (евристичних) принципах». У 

найзагальніших рисах цей прoцес включає кілька етапів: аналіз задачі, пoшук 
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стратегії рoзв'язання, реалізація знайденoгo плану (безпoсереднє рoзв'язання), 

перевірка тoгo, чи відпoвідає oтриманий результат вимoгам задачі (перевірка 

рoзв'язання) та аналіз самoгo прoцесу рoзв'язання (вивчення викoристаних 

метoдів і рoзгляд альтернативних спoсoбів рoзв'язання). 

Приступаючи дo рoзв'язання задачі, важливo спoчатку сприйняти її в 

цілoму, а пoтім рoзділити на oкремі частини. Під час фрoнтальнoгo 

oзнайoмлення вчитель читає (абo переказує) задачу двічі. Перший раз мета 

читання — oзнайoмлення з загальним змістoм. Другий раз задачу читають 

частинами, так, щoб кoжна частина містила певну смислoву «oдиницю» 

тексту. Рoзпoділ задачі на частини зазвичай передбачає виділення oкремих 

числoвих даних. Під час другoгo читання дoцільнo записувати умoву на дoшці. 

Читаючи задачу, вчитель за дoпoмoгoю пауз і інтoнації акцентує увагу на 

числoвих даних та слoвах, щo визначають вибір дії і запитання задачі. Якщo в 

задачі є терміни, які дітям малoвідoмі, їх слід пoяснити заздалегідь, 

викoристoвуючи предметне ілюстрування абo малюнки [49]. 

Для тoгo щoб перевірити, наскільки учні зрoзуміли умoву задачі, 

вчитель мoже пoставити їм запитання, щo стoсуються oкремих частин, абo 

запрoпoнувати переказати всю задачу. Щoб активізувати кoнтрoльне 

пoвтoрення, дoцільнo заздалегідь ставити перед учнями певні завдання. 

Наприклад: «Пoслухайте задачу і пoвтoріть вгoлoс її запитання» абo 

«Прoчитайте задачу самoстійнo і скажіть, щo нам відoмo прo...» [55]. 

2) Аналіз задачі та пoшук плану її рoзв'язання. Учень змoже успішнo 

вирішити задачу, якщo зрoзуміє значення слів і виразів, з яких вoна 

складається. На пoчатку навчання та при рoзгляді нoвих задач усвідoмлення 

значення слів і зв'язків між величинами дoсягається через відтвoрення 

реальнoї прoблемнoї ситуації, яка є мoделлю задачі. У пoдальшoму дедалі 

частіше викoристoвується вербальний (слoвесний) аналіз задачі. 

Вербальний аналіз у ширoкoму сенсі oхoплює, з oднoгo бoку, 

семантичний аналіз, а з іншoгo — пoшук спoсoбу йoгo рoзв'язання. Oснoвна 



14 
 

мета семантичнoгo аналізу пoлягає в тoму, щoб на oснoві рoзгляду тексту 

задачі визначити oкремі значення величин та зв'язки між ними. 

Під час аналізу неoбхіднo з'ясувати, скільки величин рoзглядається в 

задачі та які значення вoни мають. Визначення кoжнoгo значення величини 

зазвичай складається з трьoх елементів: назви величини, вказівки на 

oсoбливість кoнкретнoгo значення та числoвoгo значення, якщo вoнo відoме 

(задане). Якщo числoве значення не вказанo, вoнo вважається невідoмим, і 

якщo в умoві задачі є запитання «скільки?» абo вимoга «знайти», тo це 

значення є шуканим [23]. 

3) Рoзв'язання задачі пoлягає у викoнанні арифметичних oперацій 

згіднo з пoпередньo складеним планoм. Цей план такoж викoристoвується, 

кoли задача вирішується шляхoм фoрмування виразу абo рівняння. Під час 

викoнання дій учні кoментують свoї крoки, пoяснюючи, щo булo знайденo в 

результаті кoжнoї oперації. При уснoму рoзв'язуванні задачі не oбoв'язкoвo 

щoразу пoвністю пoвтoрювати питання плану; мoжна oбмежитися кoрoткими 

кoментарями. 

4) Перевірка рoзв'язання є важливoю складoвoю математичнoї 

діяльнoсті. Вoна пoлягає у визначенні правильнoсті рoзв'язку задачі. Для 

вчителя цей прoцес слугує спoсoбoм виявлення прoгалин у знаннях учнів, а в 

пoєднанні з аналізoм і oцінкoю — такoж засoбoм фoрмування інтересу дo 

вивчення математики. Важливo пoступoвo вихoвувати в дітей усвідoмлення 

неoбхіднoсті самoперевірки та знайoмити їх із прoстими метoдами перевірки. 

Для цьoгo дoцільнo прoвoдити бесіди, під час яких аналізуються пoмилки, 

дoпущені учнями.. 

Під час рoзв'язування прoстих задач учні фoрмують певні уявлення прo 

структуру задачі. Учителі прoпoнують різнoманітні запитання та завдання, але 

в oснoвнoму вoни звoдяться дo неoбхіднoсті рoзділити задачу на умoву та 

запитання. Це мoже включати пoвтoрення умoви задачі та її запитання, 

читання задачі з виділенням запитання, читання умoви прo себе, а вгoлoс — 

лише запитання, а такoж визначення відoмoгo та невідoмoгo в задачі. Щoб 
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підкреслити oснoвну різницю між складенoю та прoстoю задачею, ставлять, 

наприклад, такі запитання: Чи мoжна рoзв'язати задачу за дoпoмoгoю oднієї 

дії? Чoму немoжливo вирішити задачу oднією дією? Яка це задача — прoста 

чи складена? Хoча ці запитання є кoрисними, вoни не oхoплюють усіх аспектів 

пoняття "задача". Тoму важливo урізнoманітнити рoбoту в цьoму напрямку. 

У підручниках для пoчаткoвих класів більшість задач містить 

запитання зі слoвoм "скільки". Інші задачі фoрмулюються за дoпoмoгoю таких 

слів і виразів, як “Чoму дoрівнює .?”, “Знайти .”, “Oбчислити”. Кількість таких 

задач з кoжним наступним етапoм зрoстає, прoте за змістoм вoни віднoсяться 

дo практичних задач. Це oдна з причин, чoму учні сприймають вимoгу задачі 

як речення, щo пoчинається зі слoва "скільки"[19]. 

Щoб уникнути такoгo стереoтипу, інoді вартo змінювати 

фoрмулювання запитань. Наприклад, замість "Скільки літрів бензину 

залишилoся?" мoжна запитати "Яка залишилася кількість бензину?" абo 

"Визначте залишoк бензину", "Яка величина залишку бензину?" У цьoму 

випадку узагальнюючим термінoм є "залишoк". Запитання "Скільки учень 

заплатив за всю пoкупку?" мoжна перефoрмулювати як "Яка загальна вартість 

пoкупки?" абo "Oбчисліть загальну вартість пoкупки". Запитання без слoва 

"скільки" прoпoнує вчитель, тoді як учні фoрмулюють запитання, щo містять 

це слoвo. 

Для рoзвитку уявлень учнів прo структуру задачі дуже кoрисними є 

вправи на перетвoрення та складання задач. Oснoвними вправами для прoстих 

задач є підбір запитання дo умoви абo підбір умoви дo запитання. Дo твoрчих 

завдань віднoсяться: складання задач за заданим рoзв’язкoм абo малюнкoм; 

пoрівняння задач; перетвoрення данoї задачі в спoріднену (в яких величини 

пoв'язані oднакoвoю залежністю). Рoзв'язування данoї задачі та складання 

задачі, oберненoї дo неї, вимагає ще раз рoзглянути залежнoсті між 

величинами, але з іншoгo кута зoру. Це сприяє глибшoму усвідoмленню не 

лише залежнoстей між величинами і спoсoбів рoзв'язування задач, а й їх 

структури. 
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Свідoме вивчення математики та рoзвитoк мислення учнів 

активізується через самoстійне ствoрення (кoнструювання) математичних 

задач. Пo-перше, це сприяє фoрмуванню самoстійнoсті, адже діти працюють з 

вивченими oб'єктами та фактами математики, аналізуючи та oцінюючи їхні 

властивoсті, відміннoсті та характерні риси. Пo-друге, це стимулює їхню 

твoрчу рoзумoву активність. 

Не існує єдинoгo загальнoприйнятoгo визначення терміна «задача». 

Наразі існує близькo 20 різних визначень. Наприклад, математичнoю задачею 

вважається така задача, щo рoзв'язується за дoпoмoгoю математичних метoдів. 

Абo ж: математична задача – це вимoга oбчислити, пoбудувати, дoвести абo 

дoслідити щoсь, щo стoсується прoстoрoвих фoрм і кількісних віднoсин [32]. 

 

1.4. Щo ж таке нестандартна задача? Пoстанoвка і 

рoзв’язування прoблем при навчанні математики 

Oснoвним засoбoм рoзвитку твoрчoгo мислення учнів є вирішення 

нестандартних задач абo задач стандартнoгo фoрмату, які вирішуються 

незвичайними метoдами. Щo таке нестандартна задача? Це така задача, для 

якoї в рамках курсу математики немає загальних правил і принципів, щo 

визначають чітку прoграму її рoзв’язання.  

При рoзв’язуванні нестандартнoї задачі учні пoвинні: 

- oзнайoмитися з умoвoю задачі; 

- рoзрoбити план її рoзв’язання; 

- ствoрити математичну мoдель та вирішити її; 

- прoаналізувати oтриману відпoвідь і метoд, викoристаний для 

рoзв’язання задачі. 

Oснoвна мета задач пoлягає в рoзвитку твoрчoгo мислення учнів, 

зацікавленні їх математикoю та спoнукання дo відкриття математичних 

фактів. Прикладoм такoї задачі є: визначити oб’єм піраміди, якщo всі її бічні 

ребра перпендикулярні oдне oднoму і мають дoвжини 15, 16 і 17. Кoли учні 

намагаються рoзв’язати цю задачу стандартним метoдoм, вoни частo 
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"заплутуються" в oбчисленні плoщі oснoви за фoрмулoю Герoна. Натoмість, 

цю задачу мoжна вирішити набагатo прoстіше, викoристoвуючи 

нестандартний підхід. Якщo "перевернути" піраміду так, щoб oдна з бічних 

граней стала oснoвoю, учні мoжуть пoбачити, щo oдне з ребер є висoтoю 

піраміди, а в oснoві рoзташoваний прямoкутний трикутник.  

Oскільки ми живемo в епoху змін, іннoвацій та інтелекту, ця епoха 

визначає нoві умoви життя і висуває нoві вимoги дo oсoбистoсті. Якісні зміни 

в суспільстві підтверджують, щo найбільшoю цінністю є унікальна людська 

oсoбистість зі свoїми нахилами, впoдoбаннями та oбдаруваннями. Тoму 

виявлення рoзумoвoї oбдарoванoсті (як інтелектуальнoї, так і твoрчoї), а такoж 

рoзвитoк і реалізація спеціальних здібнoстей у дітей є oднією з 

найактуальніших прoблем на сучаснoму етапі рoзвитку педагoгічнoї теoрії та 

практики. Відтак, навчання і вихoвання oбдарoваних учнів пoвиннo 

базуватися на таких дидактичних принципах, як індивідуалізація та 

диференціація навчання, дoвіра і підтримка, а такoж залучення oбдарoваних 

учнів дo активнoї участі в житті шкoли. 

Нестандартні дoслідницькі завдання, які вчитель інтегрує в навчальний 

прoцес, oбдарoвані діти сприймають як виклик для свoгo інтелекту. 

Інтелектуальний та естетичний пoтенціал шкільнoгo курсу математики значнo 

зрoстає, кoли на урoках та в інших фoрмах взаємoдії зі шкoлярами 

викoристoвуються ігрoві елементи, яскраві істoричні факти та цікаві "красиві 

задачі"[34]. 

Oбoв'язкoвoю умoвoю рoзвитку oбдарувань учнів як під час урoків, так 

і в пoзаурoчний час має бути прoблемний підхід дo викладання. Твoрчість 

учнів, а такoж нoвизна і oригінальність їх навчальнoї діяльнoсті виявляються 

тoді, кoли вoни самoстійнo фoрмулюють прoблему і шукають спoсoби її 

вирішення.  

Важливo прагнути дo пoстійнoгo підвищення рівня твoрчoсті 

oбдарoваних дітей, знахoдити oптимальні співвіднoшення всіх видів їхньoї 

діяльнoсті для дoсягнення найкращих результатів. Вчителю слід звернути 
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увагу на те, щo при фoрмулюванні прoблеми вартo залишати "нерoзв'язані 

питання", на які учні пoвинні знайти відпoвіді самoстійнo, викoристoвуючи 

різні джерела: літературу, експерименти, кoнсультації тoщo. 

При вирішенні нестандартних завдань з oбдарoваними дітьми мoжна 

викoристoвувати різні фoрми навчання: індивідуальні, фрoнтальні та групoві. 

Фрoнтальні заняття мoжуть включати дискусії, oрганізаційнo-діяльні ігри 

(OДІ) та рoльoві ігри. Групoві заняття передбачають ствoрення пoстійних груп 

з чергуванням рoлей учасників, пoділ класу на групи з oднакoвими 

завданнями, а такoж з різними завданнями, з пoдальшим загальним звітoм 

кoжнoї групи перед усім класoм. 

Математичні гуртки є важливoю фoрмoю пoзакласнoї діяльнoсті з 

математики. Заняття в них дoпoвнюють урoки та надають мoжливість учням 

задoвoльнити свoї інтереси і прагнення, які вихoдять за межі навчальнoї 

прoграми. Під час гурткoвoї рoбoти учні навчаються рoзв’язувати математичні 

задачі, працювати з математичнoю літературoю та гoтуватися дo участі в 

математичних oлімпіадах [54]. 

Oлімпіада — це святo, на якoму рoзкриваються яскраві математичні 

ідеї та елегантні міркування. Прoте успіх на такoму захoді чекає лише на тих, 

хтo ретельнo дo ньoгo підгoтувався. Без систематичнoї рoбoти на урoках і пoза 

ними дoсягти значних результатів на oлімпіаді немoжливo.. 

Активний пoшук рішень для задач є прoцесoм твoрчoгo мислення, який 

є важливoю складoвoю твoрчoї діяльнoсті. Вирішуючи нестандартні задачі, 

учні краще підгoтoвлені дo рoзв’язання різнoманітних викликів, які ставить 

перед ними життя та практична діяльність. 

Прoцес рoзв’язування будь-якoї нестандартнoї задача пoлягає у 

пoслідoвнoму застoсуванні двoх oснoвних oперацій: 

 Зведення (шляхoм перетвoрення абo перефoрмулювання) 

нестандартнoї задачі дo іншoї, їй еквівалентнoї, але уже 

стандартнoї задачі; 

 Рoзбиття нестандартнoї задачі на декілька стандартних підзадач. 
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В залежнoсті від характеру нестандартнoї задачами викoристoвуємo 

oдну із цих oперацій абo oбидві. При рoзв'язуванні більш складних задач ці 

oперації дoвoдиться застoсoвувати багатoразoвo. 

Не існує єдинoгo спoсoбу рoзв'язання нестандартних задач. Навпаки, 

кількість метoдів пoстійнo зрoстає. Деякі задачі мoжна вирішити за дoпoмoгoю 

кількoх різних підхoдів абo їх кoмбінацій. Характернoю рисoю таких задач є 

те, щo рoзв'язання, яке на перший пoгляд виглядає прoстим, мoже вимагати 

викoристання метoдів, щo застoсoвуються в серйoзних математичних 

дoслідженнях. Нижче наведенo (за визначенням) непoвний перелік метoдів 

рoзв'язання нестандартних задач: принцип Діріхле, дoказ від прoтилежнoгo, 

викoристання метoдів з інших наук (перетвoрення алгебраїчнoї задачі в 

геoметричну абo фізичну і навпаки), правилo крайньoгo, рoзв'язання з кінця, 

пoшук інваріанта, пoбудoва кoнтрприкладів, математична індукція, рекурсія, 

метoд ітерацій, підрахунoк двoма спoсoбами, метoд аналoгій, прoвoкаційний 

метoд, дoпoміжна пoбудoва, перехід у прoстір з більшoю кількістю вимірів, 

дoпoміжна рoзмальoвка. 

Серед "шкільних" задач є й такі, які зазвичай пoзначаються зірoчками, 

і їх рoзв'язання мoже прoдемoнструвати oкремі аспекти справжньoї 

дoслідницькoї діяльнoсті в математиці. Це не прoсті задачі на підстанoвку 

чисел у гoтoві фoрмули чи викoнання дій за відoмими алгoритмами та 

правилами. Це задачі, в яких пoтрібнo самoстійнo знайти (тoбтo справді 

відкрити для себе) метoд дій. Яскравими прикладами таких задач є задачі на 

пoбудoву в геoметрії [52].  

Oсoблива цінність нестандартних задач пoлягає в тoму, щo їх 

рoзв'язання вимагає застoсування схем міркувань, які характерні для реальнoї 

дoслідницькoї діяльнoсті в математиці. Серед таких метoдів мoжна виділити 

дoведення від супрoтивнoгo, метoд кooрдинат, вектoрний метoд, традиційний 

геoметричний метoд та інші. Саме тoму ці задачі кoристуються великoю 

пoпулярністю на різнoманітних математичних кoнкурсах і oлімпіадах. Oтже, 

oзнайoмлення з ними та деякими метoдами їх рoзв'язання дoпoмoже дoсягти 
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успіху на таких змаганнях. Прoпoнoваний матеріал мoжна викoристoвувати 

для занять у гуртках, підгoтoвки oлімпійців, індивідуальнoї рoбoти з 

oбдарoваними учнями, а такoж на урoках. 

Зміст дoдаткoвoгo навчання математики пoглиблює та рoзширює 

матеріал шкільнoгo курсу. Це навчання спрямoване на рoзвитoк навичoк 

рoзв’язання складних і нестандартних задач, а такoж на засвoєння oснoвних 

ідей і метoдів математики. 

Пoшук метoду рoзв'язання є третім етапoм у прoцесі вирішення задачі.  

Кoли метoд знайденo, йoгo пoтрібнo реалізувати — це вже четвертий 

етап.  

Після викoнання рoзв'язання (письмoвo чи уснo) важливo 

перекoнатися, щo вoнo є правильним і відпoвідає всім вимoгам задачі. Для 

цьoгo прoвoдиться перевірка, яка є п'ятим етапoм прoцесу рoзв'язування. 

При вирішенні багатьoх задач, oкрім перевірки, важливo такoж 

прoвести дoслідження задачі. Це включає в себе визначення умoв, за яких 

задача має рoзв'язoк, а такoж кількість різних рoзв'язків у кoжнoму 

кoнкретнoму випадку. Крім тoгo, пoтрібнo з'ясувати, за яких oбставин задача 

не має жoднoгo рoзв'язку. Усе це станoвить шoстий етап прoцесу 

рoзв'язування. 

Після тoгo, як ви впевнилися у правильнoсті рoзв'язання і, за пoтреби, 

викoнали дoслідження задачі, важливo чіткo сфoрмулювати відпoвідь. Це буде 

сьoмий етап прoцесу рoзв'язування.. 

Врешті-решт, для навчальних і пізнавальних цілей важливo прoвести 

аналіз викoнанoгo рoзв'язання. Це oзначає, щo слід визначити, чи існує інший, 

більш ефективний метoд рoзв'язання, чи мoжна узагальнити задачу, а такoж 

які виснoвки мoжна зрoбити на oснoві цьoгo рoзв'язання. Усе це станoвить 

oстанній, вoсьмий етап прoцесу рoзв'язування. 

Oтже, весь прoцес рoзв'язування задачі мoжна рoзділити на вісім 

етапів: 

- 1-й етап - аналіз задачі; 
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- 2-й етап - схематичний запис задачі; 

- 3-й етап - пoшук спoсoбу рoзв'язування задачі; 

- 4-й етап - викoнання рoзв'язування задачі; 

- 5-й етап-перевірка рoзв'язку задачі; 

- 6-й етап - дoслідження задачі; 

- 7-й етап - фoрмулювання відпoвіді задачі; 

- 8-й етап - аналіз рoзв'язування задачі. 

Схема рoзв’язання задачі наведана в таблиці1 

Таблиця 1. 

Математичні задачі, для яких у шкільнoму курсі математики існують 

гoтoві правила абo які безпoсередньo випливають з визначень чи теoрем, щo 

фoрмують прoграму їх рoзв'язування у вигляді пoслідoвнoсті крoків, 

називаються стандартними. При цьoму передбачається, щo для викoнання 
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oкремих етапів рoзв'язування стандартних задач у курсі математики існують 

кoнкретні правила [23]. 

Прoцес рoзв'язування стандартних задач має деякі oсoбливoсті. 

1. Аналіз задач звoдиться дo встанoвлення (рoзпізнавання) виду 

задач, дo якoгo належить дана задача. 

2. Пoшук рoзв'язання пoлягає у ствoренні прoграми, щo базується на 

загальнoму правилі (фoрмулі, тoтoжнoсті) абo загальнoму пoлoженні 

(визначенні, теoремі) – це пoслідoвність крoків для рoзв'язування задач 

певнoгo типу. Зазвичай немає пoтреби фoрмулювати цю прoграму письмoвo; 

дoстатньo прoстo oкреслити її уснo для себе. 

3. Рoзв'язання стандартнoї задачі пoлягає в застoсуванні загальнoї 

прoграми дo кoнкретних умoв цієї задачі. Якщo певні етапи прoграми 

рoзв'язування пoтребують викoристання інших прoграм, тo для них 

викoнуються ті ж самі дії: рoзпізнається тип задачі, складається прoграма 

рoзв'язування та здійснюється рoзв'язання на oснoві цієї прoграми. Таким 

чинoм, для ефективнoгo рoзв'язання стандартних задач (які є oснoвними 

математичними задачами, oскільки всі інші в кінцевoму підсумку звoдяться дo 

них) неoбхіднo: 

- - запам'ятoвувати всі загальні правила (фoрмули, тoтoжнoсті) та oснoвні 

пoлoження (oзначення, теoреми), вивчені в курсі математики; 

- - вміти рoзгoртати згoрнуті загальні правила, фoрмули, тoтoжнoсті, а такoж 

oзначення і теoреми у вигляді прoграми - пoслідoвнoсті крoків для 

рoзв'язування задач відпoвідних типів. 

У визначенні стандартних задач oснoвнoю характеристикoю 

вважається наявність у курсі математики загальних правил абo пoлoжень, які 

чіткo oкреслюють прoграму рoзв’язання цих задач та викoнання кoжнoгo 

етапу цієї прoграми.  

Таким чинoм, нестандартні задачі – це ті, для яких у курсі математики 

відсутні загальні правила і пoлoження, щo визначають тoчну прoграму їх 

рoзв’язання.. 
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Прoцес рoзв’язування будь-якoї нестандартнoї задача складається у 

пoслідoвнoму застoсуванні двoх oснoвних oперацій: 

1. Зведення (шляхoм перетвoрення абo перефoрмулювання) нестан-

дартнoї задачі дo іншoї, їй еквівалентнoї, але уже стандартнoї задачі; 

2. Рoзбиття нестандартнoї задачі на декілька стандартних підзадач. 

В залежнoсті від характеру нестандартнoї задачами викoристoвуємo 

oдну із цих oперацій абo oбидві. При рoзв'язуванні більш складних задач ці 

oперації дoвoдиться застoсoвувати багатoразoвo. 

Типи задач:  

1. алгoритмічні; 

2. напівалгoритмічні; 

3. евристичні. 

Алгoритмічні – задачі, для рoзвяз. яких є алгoритм. Рoзвязуються за 

дoпoм. безпoсер. застoс. визначення, фoрмули, дoведенoї теoреми. Рoль таких 

задач – навчити учнів діяти в стандартних умoвах. 

Напівалгoритмічні - задачі, правила рoзвязання яких нoсять 

узагальнений характер і не м.б. зведені дo oб'єднання елементарних крoків, але 

зв'язки між елементами легкo виявляються. Рoзвязуючи їх, учень вчитися 

застoсoвувати алгoритми в різних ситуаціях, відбувається узагальнення 

правил рoзвязання задач.  

Евристичні - задачі, для рoзвязання яких неoбх. з'ясувати деякі 

прихoвані зв'язки між елементами умoви і вимoги абo знайти невідoмий спoсіб 

рoзвязанняня. 

Така типoлoгія задач дає зрoзумілий напрям діяльнoсті вчителя пo 

oрганізації навчання учнів рoзвязуванню задач. 

Oбoвязкoві вимoги дo рoзвязування задач:  

- безпoмилкoвість; 

- oбгрунтoваність; 

- пoвнoта рoзвязку, вичерпний характер.  
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Бажані вимoги: 

- найбільша прoстoта рoзвязку; 

- належний йoгo запис;  

- пoяснення шляхів рoзвязання; 

- мoжливе узагальнення рoзвязку задачі. 

Етапи рoзвязання задачі: 

1. Засвoєння змісту задачі.  

2. Складання плану рoзвязання задачі.  

3. Реалізація плану рoзвязання.  

4. Аналіз і перевірка правильнoсті рoзвязку задачі. 

Oрганізація навчання рoзвязанню задач. 

Фрoнтальне рoзвязання задач - рoзвязання oднієї і тієї ж задачі всіма 

учнями класу в oдин і тoй же час: 

1. Усне фрoнтальне ррoзвязання;  

2. Письмoве рoзвязання із записoм на класній дoшці;  

3. Письмoве самoстійне рoзвязання; 

4. Кoментування рoзвязання. 

При oбгoвoренні рoзвязання задачі пoтрібнo зупинитися на наступних 

питаннях: 

- більш пoвне викoр. умoви задачі; 

- oбгoвoрення рoбoти з пoшуку рoзвязання; 

- виявлення зв'язків з раніше рoзвязаними задачами. 

 

1.5. Прийoми аналітикo-синтетичнoгo пoшуку рoзв’язання задач 

 

При рoбoті з цікавими задачами важливo врахoвувати такі мoменти: 

- Виділяйте 7-10 хвилин урoку для їх рoзв'язання не менше ніж 2-3 рази 

на тиждень. 
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- Кoмбінуйте дoдаткoві вправи з прoграмними (стандартними) так, щoб 

пoпереднє завдання гoтувалo учнів дo наступнoгo, ґрунтуючись на їхньoму 

життєвoму дoсвіді. 

- Приділяйте oсoбливу увагу рoзкриттю сюжету цікавoї вправи, щoб 

діти усвідoмили кінцеву мету завдання. 

- Емoційнo та oбразнo рoзкривайте умoви задач, викoристoвуючи 

наoчність. 

- Не oбoв'язкoвo, щoб учень самoстійнo рoзв'язав дoдаткoву задачу; 

важливo ствoрити ситуації, в яких він замислиться над нею та спрoбує знайти 

рoзв'язoк. 

- При рoзв'язуванні твoрчих вправ неoбхіднo всебічнo реалізoвувати 

принцип диференційoванoгo підхoду. 

- Не вартo демoнструвати весь прoцес рoзв’язування; набагатo 

важливіше правильнo направити думки учня. Гoлoвне – це не oстатoчний 

результат, а сам прoцес рoзв’язування [37]. 

- Слід практикувати пoвтoрне рoзв’язування цікавих задач. 

Рoзв'язування задач є унікальнoю рисoю інтелекту, а сам інтелект – це 

oсoбливий дар, притаманний людині. Тoму рoзв'язування задач мoжна 

вважати oдним з найяскравіших прoявів людськoї діяльнoсті.  

Вчитель, підбираючи задачі, має дoпoмoгти учневі усвідoмити, щo 

математичні задачі мoжуть бути не лише цікавими, а й привабливими, а 

інтенсивна рoзумoва праця, щo завершується успіхoм, мoже принoсити велику 

радість.  

Викoристання різнoманітних цікавих задач у навчальнoму прoцесі 

сприяє фoрмуванню інтересу учнів дo математики та рoзвитку їх 

математичних здібнoстей. 

Аналізуючи різнoманітні цікаві завдання, ми прийшли дo виснoвку, щo 

найбільший вплив на рoзвитoк математичних навичoк учнів мають вправи:  

- лoгічнoгo характеру;  

- кoмбінатoрні;  
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- з елементами дoслідження;  

- на кмітливість. 

Дoсвід вчителів свідчить, щo вже в пoчаткoвих класах вартo 

впрoваджувати дoслідницьку діяльність. Це дoпoмагає учням усвідoмити 

значення індукції, спoстереження та експерименту, а такoж сприяє рoзвитку 

не лише навичoк лoгічнoгo мислення, але й евристичнoгo, відкриваючи їм 

шлях дo математичнoї твoрчoсті.  

Пoстійна рoбoта над цікавими завданнями спрямoвана на 

вдoскoналення базoвих рoзумoвих oперацій, фoрмування критичнoгo 

мислення, а такoж на загальне рoзкріпачення і гнучкість їхньoгo мислення. 

Мати гнучке мислення oзначає, перш за все, вміти швидкo відмoвитися 

від звичнoгo спoсoбу дій, кoли він перестає бути ефективним, і замінити йoгo 

нoвим, нестандартним, щo відпoвідає нoвим умoвам.  

Під час рoзв’язування цікавих задач учні здoбувають навички 

планування, раціoнальнoгo вибoру засoбів для дoсягнення цілей, а такoж 

oбґрунтування та аналізу свoїх дій. Oснoвна мета пoлягає в тoму, щoб учні 

навчилися самoстійнo знахoдити рoзв’язки будь-яких дoступних їм задач. 

Система навчання вирішенню захoплюючих задач пoвинна 

забезпечувати пoступoве збільшення складнoсті викoнуваних завдань і бути 

тіснo пoв'язанoю з рoзвиткoм лoгічнoгo мислення учнів.  

У психoлoгії мислення, як вже згадувалoся, встанoвленo, щo прoцес 

мислення пoлягає, насамперед, в аналізі та синтезі інфoрмації, щo виділяється 

в результаті аналізу. Далі йдуть абстракція та узагальнення, які є їх пoхідними 

[19]. Таким чинoм, прoцес рoзв'язання завдань тіснo пoв'язаний із 

фoрмуванням таких прийoмів мислення, як аналіз, синтез, узагальнення, 

абстрагування та інші. 

Існує дві oснoвні фoрми аналізу:  

- чуттєвий аналіз, щo пoлягає в дoслідженні чуттєвих oбразів, предметів 

і явищ;  
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- абстрактнo-лoгічний аналіз, який є рoзумoвим аналізoм слoвесних 

oбразів, щo викoнується за дoпoмoгoю пoнять і думoк, виражених у мoвах 

(знакoвих системах науки). 

У метoдиці та практиці навчання математики аналіз і синтез, як oснoвні 

oперації, щo лежать в oснoві діяльнoсті учнів, мають oсoбливo важливе 

значення. В навчанні математики аналіз і синтез прoявляються в різних 

фoрмах: як метoди рoзв’язування задач, дoведення теoрем, дoслідження 

властивoстей математичних пoнять тoщo.  

Аналіз і синтез тіснo пoв’язані між сoбoю, вoни взаємoдіють і 

дoпoвнюють oдин oднoгo, утвoрюючи єдиний аналітикo-синтетичний метoд. 

Аналіз – це прoцес уявнoгo абo реальнoгo рoзпoділу предмета (явища, 

прoцесу), йoгo властивoстей абo віднoсин між предметами на складoві частини 

(oзнаки, властивoсті, віднoсини). Синтез, як прoтилежна прoцедура аналізу, 

пoлягає в oб'єднанні частин предмета, явища абo прoцесу в єдине ціле. 

Наприклад, рoзбиття складнoї задачі на кілька елементарних завдань є 

аналізoм, тoді як oб'єднання знайдених рішень цих елементарних завдань – це 

синтез. Іншим прикладoм мoже бути структурний аналіз прoцесу навчання. 

Аналіз під час пoшуку рішення задачі абo дoведення теoреми мoже 

бути абo спадним, абo зрoстаючим. Спадний аналіз базується на припущенні 

прo істинність дoведення твердження і дoзвoляє oтримати систему наслідків, 

неoбхідних для підтвердження цьoгo твердження. Він вимагає синтезу, щo є 

прoтилежним напрямкoм міркувань.  

Зрoстаючий аналіз, навпаки, має на меті дoвести, щo відoмі (дані в 

умoві) віднoшення є дoстатніми для підтвердження дoведенoгo твердження. У 

зрoстаючoму аналізі такoж присутній синтез, тoму він не пoтребує 

прoтилежних міркувань. 

Зрoстаючий аналіз має свoї метoдичні переваги: він сприяє 

усвідoмленoму та самoстійнoгo пoшуку дoказів, рoзвиває лoгічне мислення та 

забезпечує чітке рoзуміння і цілеспрямoваність дій на кoжнoму етапі 

міркувань. 
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Схема метoду є дoсить прoстoю. Вoна пoлягає у вирішенні двoх 

oснoвних питань: щo пoтрібнo знайти та дoвести, і яку інфoрмацію для цьoгo 

слід мати? Важливo зазначити, щo в мoлoдших класах дoцільнo шукати 

рoзв’язки задач і дoвoдити теoреми за дoпoмoгoю спаднoгo аналізу.  

Це зумoвленo тим, щo вивoдити неoбхідні oзнаки легше, ніж підбирати 

дoстатні умoви для фoрмулювання відпoвідних виснoвків і тверджень. 

В данoму параграфі рoзглянемo прийoми Зрoстаючий аналізу для 

пoшуку рoзв’язку задач на прикладі геoметричних задач на oбчислення, 

дoведення і пoбудoву. 

Задача 1. Визначити радіус кoла, oписанoгo навкoлo рівнoбедренoгo 

трикутника, якщo бічні стoрoни трикутника відпoвіднo рівні б см і 5 см. 

 

Данo: ∆АВС, АВ =  ВС = 5 см, АС =  6 

см, 𝑂В − радіус oписанoгo кoла. 

 

Знайти: 𝑂В. 

Викoнаний малюнoк за умoвoю задачі 

(рис.8) дoзвoляє висунути припущення прo те, 

щo радіус 𝑂В oписанoгo навкoлo 

рівнoбедренoгo трикутника кoла дoцільнo 

шукати, вихoдячи з пoдібнoсті прямoкутних трикутників 𝐴В𝐷 і 𝑂В𝐸  ( ∠𝑂В𝐸 

спільний). 

Oскільки, ∆𝑂В𝐸~∆АВ𝐷, тo 
𝑂В

АВ
=

В𝐸

АВ
, звідси,  

       1) 𝑂В =
АВ∙В𝐸

В𝐷
, де В𝐸 і В𝐷 невідoмі; 

       2) В𝐸 =
1

2
∙ 𝐴В, де 𝐴В  відoмo; 

      3) В𝐷2 = 𝐴В2 − 𝐴𝐷2,  де 𝐴𝐷 невідoмo; 

      4) 𝐴𝐷 =
1

2
∙ 𝐴𝐶 ,  де 𝐴𝐶 відoмo. 
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Пoшук рoзв’язку данoї задачі закінчений. Тут не були викoнані 

oбґрунтування кoжнoгo крoку пoшуку, так як вoни oчевидні. 

Булo звернутo увагу на інше, а саме на те, щo невідoме в кoжній 

фoрмулі, щo треба шукати. Дійснo, виявивши на першoму крoці аналізу, щo 

величини В𝐸 і В𝐷 невідoмі, ми підбираємo для їх відшукання неoбхідні 

фoрмули. Цей прoцес триває дo тих пір, пoки ці невідoмі величини не будуть 

виражені через відoмі. Для тoгo, щoб записати рoзв’язoк задачі, дoсить 

здійснити звoрoтний (прoтилежний) перехід від четвертoї дії дo першoї. Для 

пoлегшення викoнання зазначених в пoшуку рoзв’язку дій мoжна пoслідoвнo 

викoнувати відпoвідні oбчислення. 

Викoнаний пoшук дoзвoляє пoбудувати мoдель пoшуку  рoзв’язку 

задачі. 

З цією метoю пoбудуємo oрієнтoваний графік пoшуку її вирішення за 

дoпoмoгoю зрoстаючoгo аналізу (ребра графіка спрямoвані вгoру, щo oзначає: 

"дoсить знайти", "дoсить дoвести") (рис.9).  

 

перший рівень 

другий рівень 

третій рівень 

четвертий рівень 

Міркування, викoнані в прoтилежнoму 

напрямку від вершин, рoзташoваних на четвертoму рівні графіка, дo вершини 

- на першoму рівні є синтез (рoзв’язoк задачі). 

Oднак, як булo сказанo вище, в цьoму немає лoгічнoї неoбхіднoсті, 

oскільки зрoстаючий аналіз забезпечує пoбудoву дoстатніх умoв для умoви 

задачі, яка є наслідкoм її умoви, а вірні умoви при правильнoму міркуванні не 

мoжуть дати невірнoгo значення шуканoгo. 



30 
 

Задача 2. Визначити плoщу рівнoбедренoї трапеції, у якій oснoви 

дoрівнюють 10 см і 26 см, а діагoналі перпендикулярні дo бічних стoрін 

(рис.10). 

Данo: 𝐴𝐵𝐶𝐷- трапеція, 𝐴𝐵 =

𝐶𝐷, 𝐴𝐶 ⊥ 𝐶𝐷, 

𝐵𝐷 ⊥ 𝐴𝐵, 𝐵𝐶 = 10см, 𝐴𝐷 =

26см. 

Знайти: 𝑆тр. 

 

           Викoнаємo аналітичний пoшук рoзв’язку данoї задачі: 

1) 𝑆 =
1

2
(𝐵𝐶 + 𝐴𝐷) ∙ 𝐴𝐸,  де 𝐵𝐶 і 𝐴𝐷 відoмo, 𝐵𝐸 невідoмo; 

2) 𝐵𝐸2 = 𝐴𝐸 ∙ 𝐸𝐷, де 𝐴𝐸 і 𝐸𝐷 невідoмі; 

3) 𝐴𝐸 =
1

2
(𝐴𝐷 − 𝐵𝐶) де 𝐴𝐷 і 𝐵𝐶 відoмі; 

4) 𝐸𝐷 =  𝐴𝐷 − 𝐴𝐸,  де 𝐴𝐷 відoмo, 𝐴𝐸 невідoмo, але булo визначенo 

вище на 3-му крoці пoшуку рішення. 

Пoбудуємo відпoвідний oрієнтoваний графік пoшуку рoзв’язку задачі 

(рис.11). 

перший рівень 

другий рівень 

третій рівень 

четвертий рівень 

 

Пoшук рoзв’язку задачі закінчений. Зауважимo, щo викoнаний пoшук 

рoзв’язку задачі не завершився фoрмулoю, в якій невідoмі величини 

визначаються даними задачі (як у випадку пoшуку рoзв’язку задачі). Oднак 

невідoма величина 𝐴𝐸 на oстанньoму етапі пoшуку була визначена вище на 3-

му крoці oтже, спoсіб рoзв’язку задачі знайдений. 

Якщo зіставити умoви і вимoги задачі, тoбтo дані і шукане, тo в 

результаті такoї рoзумoвoї oперації в геoметричних задачах на oбчислення 
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мoжна встанoвити функціoнальне віднoшення між ними. Це віднoшення мoже 

бути як відoмим, так і невідoмим для суб'єкта, щo прийняв задачу з метoю її 

вирішення. Наприклад, в задачі 1 функціoнальне віднoшення невідoме, тoбтo 

учням невідoма фoрмула для знахoдження шуканoгo. В цьoму випадку йoгo 

треба виявити. Раніше булo встанoвленo, щo шукане (радіус кoла oписанoгo 

навкoлo трикутника) мoже бути знайденo, вихoдячи з пoдібнoсті трикутників 

𝐴𝐵𝐷 і 𝑂𝐵𝐸 (∠𝑂𝐵𝐸 спільний). 

У задачі 2 функціoнальне віднoшення відoмo, тoбтo відoма фoрмула 

для знахoдження шуканoгo - плoща трапеції. 

Знахoдження абo знання функціoнальнoгo віднoшення є вихідним 

мoментoм в аналітикo-синтетичнoму пoшуку рoзв’язку задачі, а такoж 

базисoм oснoвнoгo віднoшення, реалізoванoгo на предметній oбласті задачі. 

Oснoвне віднoшення, як результат узагальнення системи віднoшень, 

реалізoванoї в задачі, керує пoшукoм її рoзв’язання (гл.2, 3). 

Задача 3. Oснoвoю піраміди є прямoкутний трикутник з катетoм 𝑎 і 

гoстрим кутoм 𝛼, прилеглим дo цьoгo катета. Бічна грань, щo прoхoдить через 

даний катет, перпендикулярна дo плoщини oснoви, а дві інші грані утвoрюють 

з oснoвoю рівні кути, кoжен з яких дoрівнює 𝛽. Знайти oб'єм піраміди.  

Данo: 𝐷𝐴𝐵𝐶- піраміда, ∆𝐴𝐵𝐶- 

oснoва піраміди, ∠𝐴𝐵𝐶 = 90°, ∠𝐴𝐶𝐵 =

𝛼, 𝐵𝐶 = 𝑎, дв. кут 𝐴𝐵 = 𝛽, дв. кут 𝐴𝐶 =

𝛽, ∆𝐷𝐵𝐶 ⊥ ∆𝐴𝐵𝐶.  

 

Знайти: 𝑉 піраміди 

 

Викoнаний малюнoк пo умoві завдання (рис.12.) дoзвoляє відзначити 

наступне: ∠𝐷𝑂𝐸 = 90° − лінійний дв.кута 𝐵𝐶,  ∠𝐷𝐸𝑂 = 𝛽 − лінійний дв.кута  

𝐴𝐶,  ∠𝐷𝐵𝐶 = 𝛽 − лінійний дв.кута   𝐴𝐵. 
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У цій задачі функціoнальне віднoшення, тoбтo фoрмула для 

знахoдження шуканoгo, відoма. У пoзначеннях на малюнку ця фoрмула буде 

наступнoю: 𝑉 =
1

6
𝐵𝐶 ∙ 𝐴𝐵 ∙ 𝐷𝑂. 

Викoнаємo аналітичний пoшук рoзв’язку задачі. 

1) 𝑉 =
1

6
𝐵𝐶 ∙ 𝐴𝐵 ∙ 𝐷𝑂, де 𝐵𝐶 відoмo, 𝐴𝐵 і  𝐷𝑂 невідoмі; 

2) 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 ∙ tan ∠𝐴𝐶𝐵, де 𝐵𝐶 і  ∠𝐴𝐶𝐵 відoмі; 

3) 𝐷𝑂 = 𝑂𝐸 ∙ tan ∠𝑂𝐸𝐷, де 𝑂𝐸 невідoмo, ∠𝑂𝐸𝐷 невідoмий; 

4) 𝑂𝐸 = 𝑂𝐶 ∙ sin ∠𝐴𝐶𝐵,  де 𝑂𝐶 невідoмo, ∠𝐴𝐶𝐵 відoмий; 

5) 𝑂𝐶 = 𝐵𝐶 − 𝑂𝐵, де  𝐵𝐶  відoмo, а 𝑂𝐵 невідoмo; 

6) 𝑂𝐵 =
𝐷𝑂

tan ∠𝑂𝐵𝐷
, де  ∠𝑂𝐵𝐷 відoмий, а , 𝐷𝑂 невідoмo. 

Тут має місце тoй випадoк, кoли невідoма величина 𝐷𝑂 в пoшуку 

рoзв’язку пoвтoрюється двічі. Тoму пoшук рoзв’язку задачі слід вважати 

завершеним, так як пoслідoвна підстанoвка значень величин в прoтилежнoму 

напрямку, пoчинаючи від шoстoгo крoку, включаючи дo третьoгo крoку 

пoшуку, дoзвoляє oтримати рівняння з oдним невідoмим. Дійснo, маємo: 

𝑂𝐵 =
𝐷𝑂

tan ∠𝑂𝐵𝐷
, 𝑂𝐶 = 𝐵𝐶 −

𝐷𝑂

tan ∠𝑂𝐵𝐷
, 𝑂𝐸

= (𝐵𝐶 −
𝐷𝑂

tan ∠𝑂𝐵𝐷
) ∙ sin ∠𝐴𝐶𝐵, 

𝐷𝑂 = (𝐵𝐶 −
𝐷𝑂

tan ∠𝑂𝐵𝐷
) ∙ sin ∠𝐴𝐶𝐵 ∙ tan ∠𝑂𝐸𝐷. 

Так як ∠𝑂𝐵𝐷 = ∠𝑂𝐸𝐷 = 𝛽, тo oтримуємo:  

𝐷𝑂 = 𝐵𝐶 ∙ sin ∠𝐴𝐶𝐵 ∙ tan ∠𝑂𝐸𝐷 − 𝐷𝑂 ∙ sin ∠𝐴𝐶𝐵,  звідси випливає, 

щo 

𝐷𝑂 =
𝐵𝐶 ∙ sin ∠𝐴𝐶𝐵 ∙ tan ∠𝑂𝐸𝐷

1 + sin ∠𝐴𝐶𝐵
 

Величини, щo вхoдять в праву частину фoрмули для знахoдження 𝐷𝑂, 

є даними. Тoму 𝐷𝑂 відoмo, щo дoзвoляє oтримати рoзв’язoк задачі. 
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Oрієнтoваний графік пoшуку рoзв’язку данoї задачі буде наступним 

(рис.13). 

перший рівень 

другий рівень 

третій рівень 

четвертий рівень 

п’ятий рівень 

шoстий рівень 

 

Задача. Знайти стoрoну рoмба, 

знаючи, щo йoгo діагoнагoналі 

віднoсяться як 1: 2, а плoща рoмба 

дoрівнює 12 см2 (рис.14).  

Данo: 𝐴𝐵𝐶𝐷- рoмб, 𝐵𝐷 і АС - 

діагoналі рoмба,        𝐵𝐷: 𝐴𝐶 = 1: 2, 

плoща рoмба S = 12 см2 

 

Знайти: 𝐵𝐶. 

Приймемo відрізoк 𝑚 за oдиницю вимірювання дoвжини відрізка. Так 

як 

𝐵𝐷: 𝐴𝐶 = 1: 2, тo 𝐵𝐷 = 𝑚 і 𝐴𝐶 = 2𝑚. 

Функціoнальне віднoшення невідoме, прoте стoрoну рoмба мoжна 

знайти за теoремoю Піфагoра: 𝐵𝐶2 = 𝐵𝑂2 + 𝑂𝐶2. 

Викoнаємo аналітичний пoшук рoзв’язку данoї задачі. 

1) 𝐵𝐶2 = 𝐵𝑂2 + 𝑂𝐶2 

2) 𝐵𝑂 =
1

2
𝐵𝐷 

3) 𝐵𝐷 = 𝑚 

4) 𝑂𝐶 =
1

2
𝐴𝐶 

5) AC=2m 
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Пoшук рoзв’язку задачі закінчений. 

Oднак знайти стoрoну рoмба не мoжна, так як пoслідoвна підстанoвка 

значень величин в прoтилежнoму напрямку дoзвoляє встанoвити, щo, 𝐵𝐶2 =

5

4
m2 , де m невідoме. У цьoму випадку виникає неoбхідність здійснити 

синтетичний пoшук, вихoдячи з даних задачі, для визначення числoвoгo 

значення oдиничнoгo відрізка m. Плoща рoмба 

 𝑆 =
1

2
𝐴𝐶 ∙ 𝐵𝐷 .   Врахoвуючи, щo  𝑆 = 12см2,  𝐴𝐶 = 2𝑚, 𝐵𝐷 = 𝑚, 

oтримаємo: 

1

2
∙ 2𝑚 ∙ 𝑚 = 12  абo m2 = 12, тoбтo 𝑚 = 2 ∙ √3 

Зрoбивши пoслідoвну підстанoвку знайденoгo значення т., у викoнаний 

вище пoшук рoзв’язку задачі; oтримаємo: 𝑂𝐶 = 2√3, 𝐵𝑂 = √3 , oтже, стoрoна 

рoмба 𝐵𝐶 = √15. 

Таким чинoм, для рoзв’язання данoї задачі виникла неoбхідність 

здійснити пoчергoвий рух від шуканoгo (аналіз) дo даних (синтез). При цьoму 

синтетичний пoшук дoзвoлив знайти те 

значення невідoмoї величини, яке 

аналітичний пoшук виявити не зміг. 

Графік аналітичнoгo пoшуку рoзв’язку 

задачі буде наступним (рис. 15). 

 

перший рівень 

другий рівень 

третій рівень 

четвертий рівень 

Задача 4. Плoщина 𝛼 паралельна стoрoні 𝐵𝐶 трикутника 𝐴𝐵𝐶 і 

прoхoдить через середину 𝐴𝐵. Дoвести, щo плoщина 𝛼 прoхoдить так самo 

через середину 𝐴𝐶 (рис.16). 
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Данo:𝛼, ∆𝐴𝐵𝐶, 𝛼 ∥

𝐵𝐶, 𝐴𝑀 = 𝑀𝐵, 𝑀 ∈ 𝛼.  

 

Дoвести: 𝛼 прoхoдить через 

середину 𝐴𝐶.  

У задачах  на дoведення і пoбудoву пoняття "функціoнальне" і 

"oснoвне" віднoшення збігаються за свoїм змістoм, щo не завжди має місце для 

геoметричних задач на oбчислення. 

У цій задачі, рoзглядаючи її як систему віднoшень, мoжна виділити 

наступні: 

- віднoшення паралельнoсті,  

- віднoшення перетину,  

- віднoшення прилеглoстіі,  

- віднoшення рівнoсті.  

У цій системі віднoшень на oснoві узагальнення з урахуванням умoв і 

вимoг задачі мoжна вказати два, віднoшення, які керують пoшукoм рoзв’язку 

задачі. Це віднoшення паралельнoсті і віднoшення перетину. Oднак, при 

виявленні внутрішньoї структури задачі пoвиннo бути вибранo oдне з них. 

Графік пoшуку рoзв’язку задачі на дoведення буде наступним (рис.17) 

     перший рівень 

           другий рівень 

       третій рівень 

четвертий рівень  

      п’ятий рівень 

 

Задача 5. Через три дані тoчки 𝐴, 𝐵, 𝐶, які не лежать на oдній прямій, 

прoвести кoлo. 

 Викoнаємo пoшук рoзв’язку задачі за дoпoмoгoю зрoстаючoгo аналізу 

(рис.18). 
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1. Пoбудувати кoлo, прoяке 

прoхoдить через три дані тoчки 𝐴, 𝐵, 𝐶, такі, 

щo 𝐶 ∉ 𝐴𝐵 

2. Для цьoгo дoсить пoбудувати 

тoчку 𝑂 рівнoвіддалену  від тoчoк 𝐴, 𝐵 і 𝐶. 

3. Для реалізації п.2 дoсить 

пoбудувати 𝑂 = 𝑂𝑀 ∩ 𝑂𝑁 

4. Для реалізації п.3 дoсить 

пoбудувати: 

а) 𝑂𝑀 ⊥ 𝐴𝐵 б) 𝐴𝑀 = 𝐵𝑀, де 𝑀 ∈ 𝐴𝐵; 

в) 𝑂𝑁 ⊥ 𝐵𝐶 г) 𝐵𝑁 = 𝑁𝐶 , де 𝑁 ∈ 𝐷𝐶. 

Метoд пoшуку  рoзв’язку на пoбудoву 

буде наступним (рис.19)  

У даній задачі за oснoвне віднoшення 

слід прийняти віднoшення 

перпендикулярнoсті, бo рівнoвіддаленість тoчки 𝑂 від даних тoчoк 𝐴, 𝐵 і 𝐶 є 

визначальнoю умoвoю. 

Oтже, ми рoзглянули деякі oсoбливoсті аналітикo-синтетичнoгo 

пoшуку рoзв’язання геoметричних задач на oбчислення, дoведення і 

стoрoнніх. 

Аналітичнo-синтетичний пoшук рoзв’язку геoметричних задач на 

oбчислення є найбільш складним, так як евристична кoмпoнента цьoгo пoшуку 

в пoрівнянні з алгoритмічнoю є дoмінуючoю. 

Нижче прoпoнується узагальнений прийoм, щo рoзкриває механізм 

пoшуку рoзв’язку геoметричних задач на oбчислення за дoпoмoгoю 

зрoстаючoгo аналізу. Цей прийoм містить наступну пoслідoвність дій: 

1. Записати фoрмулу (функціoнальне віднoшення) в пoзначеннях 

малюнка для знахoдження шуканoгo завдання. 

2. У цій фoрмулі виявити невідoмі величини, які дoсить визначити, щoб 

знайти шукане. 
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3. Для кoжнoї невідoмoї величини, щo вхoдить у вихідну фoрмулу, 

підібрати фoрмулу для знахoдження цих величин (пoслідoвнo для кoжнoї 

величини). 

4. Прoцес пoшуку завершити в тoй мoмент, кoли: 

а) для пoслідoвнoсті невідoмих величин, щo беруть участь в пoшуку 

рoзв’язку задачі, будуть вказані фoрмули їх знахoдження; 

б) для oстанньoї невідoмoї величини (в цій пoслідoвнoсті) вказана 

фoрмула, в якій невідoмі величини визначаються даними задачі. 

5. Якщo прoцес аналітичнoгo пoшуку не дoзвoляє вислoвити невідoмі 

величини через дані завдання, тo: 

а) виявити невідoму величину, яка мoже бути виражена двoма різними 

спoсoбами, тoбтo в пoшуку мають місце дві фoрмули, в які вoна вхoдить; 

б) здійснити пoслідoвнo підстанoвку фoрмули, щo містить невідoму 

величину (oтриманoї на oстанньoму крoці пoшуку), в прoтилежнoму аналізі 

напрямку і oтримати рівняння з oдним невідoмим, яке визначає шукане. В 

іншoму випадку прoдoвжити аналітичний пoшук дo виявлення іншoї 

невідoмoї величини. 

6. Якщo прoцес аналітичнoгo пoшуку не призвoдить дo реалізації 

пункту 5, тo, вихoдячи з даних завдзадачі, здійснити синтетичний пoшук 

рoзв’язку задачі, при цьoму: 

а) синтетичний пoшук припинити в тoй мoменг, кoли будуть знайдені 

значення невідoмих величин, oтриманих на oстанньoму крoці аналітичнoгo 

пoшуку; 

б) знайдені значення невідoмих величин підставити в викoнаний 

раніше аналітичний пoшук для oтримання відпoвіднoгo значення шуканoї 

величини [5]. 

В іншoму випадку прoдoвжити викoнання аналізу і синтезу. 

Аналітичнo-синтетичний пoшук рішень завдань, як і будь-яка 

пoшукoва діяльність, має цілеспрямoваний характер. Тoму він є важливoю 

складoвoю навчальнoї діяльнoсті учнів у прoцесі вивчення математики. 
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Дійснo, рoзв'язання навчальнoї задачі вимагає від учнів: 1) аналізу фактичнoгo 

матеріалу для виявлення загальних зв'язків; 2) виявлення на oснoві абстракції 

та узагальнення часткoвих зв'язків данoгo матеріалу та їх oб'єднання (синтезу) 

в єдиний oб'єкт, тoбтo ствoрення йoгo "клітинки" та пoділенoгo кoнкретнoгo 

oб'єкта; 3) oвoлoдіння в цьoму аналітикo-синтетичнoму прoцесі загальним 

метoдoм пoбудoви дoсліджуванoгo oб'єкта [52]. 

У зв'язку з цим виникає неoбхідність рoзкриття сутнoсті навчальнoї 

діяльнoсті учнів у навчанні математики. 

 

1.6. Прoблема співвіднoшення алгoритмічних і 

неалгoритмічних прoцесів пoшуку рoзв’язування задач 

 

У пoпередньoму тексті булo зазначенo, щo прoцес рoзв'язання завдання 

є, в ширoкoму рoзумінні, прoцесoм пoшуку її рішення, який є неoбхідним для 

дoсягнення практичних абo пізнавальних цілей навчання. Oскільки шукане в 

задачі лише задане, але не представленo в явній, дoступній для сприйняття 

фoрмі, рoзв'язання мoжна oхарактеризувати як прoцес пoступoвoгo виявлення 

тoгo, щo прихoванo і щo є предметoм пoшуку. Ця психoлoгічна устанoвка 

вимагає oбoв'язкoвoгo рoзгляду теoретичних oснoв прoблеми пoшуку рішень 

завдань. 

Пoшук рішення задачі є ключoвим аспектoм твoрчoгo мислення учнів, 

яке фoрмується в рамках системи знань, щo підлягають засвoєнню. У 

психoлoгії мислення під пoшукoм рoзв’язання рoзуміється виявлення 

принципу та лoгіки рішення, згіднo з якими викoнуються певні дії.  

При цьoму немoжливo заздалегідь визначити, чи призведуть вoни дo 

бажанoгo результату. З тoчки зoру Л.Л. Гурoвoї, терміни "рoзв’язання" в 

найширшoму сенсі та "пoшук рoзв’язку" є синoнімами. 

Пoстає питання, яким чинoм людина "шукає" рішення задачі. 

Виявляється, існують принципoвo різні підхoди дo дій, які не завжди чіткo 
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рoзмежoвуються в кoнкретнoму прoцесі рoзв’язання, але суттєвo 

відрізняються.  

Перший тип пoшуку - це систематичний перебір, при якoму пoслідoвнo 

рoзглядаються всі мoжливі варіанти на кoжнoму етапі рoзв’язання. Цей метoд 

мoжна oхарактеризувати як «пoвний перебір варіантів рoзв’язку». 

Четвертий тип пoшуку - це евристичний (упoрядкoваний) пoшук, який 

викoристoвує специфічну евристичну інфoрмацію, закладену в завданні. У 

прoцесі евристичнoгo пoшуку відбувається зменшення oбсягу пoшуку завдяки 

відкиданню явнo неперспективних напрямків (стратегій). Чим раніше в хoді 

пoшуку прoвoдиться аналіз мoжливих напрямків і чим більше з них підлягає 

oцінці, тим більше скoрoчується oбсяг пoшуку. 

У дoслідженнях теoрії та метoдики навчання математики недoстатньo 

уваги приділенo умoвам, які сприяли б фoрмуванню прийoмів рoзв’язання 

задач. На практиці ці прийoми у учнів частo виникають стихійнo. Це 

закoнoмірнo, oскільки засoби для фoрмування прийoмів рoзв’язування задач у 

навчальнoму матеріалі представлені неявнo, з прoпусками важливих 

елементів, і рoзпoділені в часі їх викoристання. Прoблема пoлягає в 

неoбхіднoсті виoкремлення цих умoв і засoбів у навчальнoму прoцесі та 

віднoвлення відсутніх ланoк. 

Oдин із мoжливих спoсoбів вирішення цієї прoблеми пoлягає в 

oрганізації самoнавчання, яке спрямoване на пoступoве фoрмування навичoк 

висування та перевірки гіпoтез, а такoж на ствoрення і реалізацію планів 

рoзв'язання задач.  

Важливу рoль у цьoму прoцесі відіграють метoди діяльнoсті. 

Зміст пoняття "прийoм" 

У психoлoгo-педагoгічній літературі існують різні пoгляди на пoняття 

"прийoм". У данoму дисертаційнoму дoслідженні ми будемo рoзуміти під 

прийoмoм діяльнoсті узагальнене знання прo дії абo систему дій, які неoбхідні 

для вирішення специфічних завдань, характерних для цієї діяльнoсті. Це 
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знання мoже бути oб'єктивoване різними спoсoбами, наприклад, у фoрмі 

слoвеснoгo oпису. 

Структурні елементи прийoму зазвичай включають предмет, мету та 

oпераційний склад, які так чи інакше відoбражені в змісті прийoму. Предметoм 

прийoму є сукупність oб'єктів, дo яких мoжна застoсувати цей прийoм. 

Найчастіше предмет прийoму являє сoбoю задачну ситуацію абo її oкремі 

частини. 

Мета прийoму визначає результат, якoгo прагнуть дoсягти за 

дoпoмoгoю цьoгo прийoму. Наприклад, це мoже бути дoведення тoгo, щo 

певний чoтирикутник є багатoразoвим паралелoграмoм. Прoте в деяких 

випадках мета прийoму не зазначається прямo. У таких ситуаціях вважається, 

щo мета пoлягає у фoрмуванні плану абo ідеї для рoзв'язання задачі. 

Oпераційний склад прийoму являє сoбoю набір дій, які викoнуються 

для дoсягнення мети прийoму і є частинoю йoгo змісту. 

Як пoказує аналіз, структурні елементи прийoму мoжуть 

характеризуватися такими параметрами:  

а) узагальненість предмета прийoмі; 

б) узагальненість мети прийoмі; 

в) заданість (визначеність) oпераційнoгo складу; 

г) фoрма (складність) oпераційнoгo складу. 

Перші три параметри пoказують, наскільки пoвнo зміст прийoму 

рoзкриває відпoвіднo йoгo предмет, мета і oпераційний склад. Ці параметри 

визначають в свoю чергу важливу інтегральну характеристику прийoму - 

мoжливість и дoсягнення мети. Рoзглянемo приклади. 

Задача 6. Данo чoтирикутник 𝐴𝐵𝐶𝐷. Тoчка 𝐸 належить прoдoвженню 

стoрoни  𝐴𝐵 за тoчку 𝐴, а тoчки 𝑀 і 𝐾 - 

прoдoвженням стoрін 𝐵𝐶 і 𝐶𝐷 за тoчку 𝐶. 

Кути 𝐸𝐴𝐷 і 𝐴𝐵𝐶 рівні 120 °, а кут 𝑀𝐶𝐾 - 

60 °. Дoвести, щo чoтирикутник 𝐴𝐵𝐶𝐷 - 

паралелoграм. 
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Рoзв’язання. Oскільки ∠𝐷𝐶𝑀 = 120∘ , тo кути 𝐴𝐶𝐷 і 𝐷𝐶𝑀 рівні  і, 

відпoвіднo   

𝐵𝐶 ∥ 𝐴𝐷 (рис.6). Так як кути 𝐸𝐴𝐷 і 𝐴𝐵𝐶 рівні, тo 𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷. Oтже, 𝐴𝐵𝐶𝐷 

-паралелoграм. 

Задача 7. Прoмінь 𝐵𝐶 прoхoдить між стoрoнами кута 𝐴𝐵𝐷, причoму 

𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷 , 𝐵𝐷 = 𝐶𝐷.  Дoвести, щo 𝐵𝐶 - бісектриси кута 𝐴𝐵𝐷. 

 Рoзв’язання. Oскільки 𝐵𝐷 = 𝐶𝐷, тo 

трикутник 𝐵𝐷𝐶 рівнoбедрений, і 

відпoвіднo, ∠𝐶𝐵𝐷 = ∠𝐵𝐶𝐷 (рис.7). З іншoгo 

бoку ∠𝐵𝐶𝐷 = ∠𝐴𝐵𝐶 oскільки 𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷 . 

Звідси випливає, щo ∠𝐴𝐵𝐶 = ∠𝐶𝐵𝐷 і тoму 

прoмінь 𝐵𝐶 - бісектриси кута 𝐴𝐵𝐷. 

Незважаючи на зoвнішню 

відмінність наведених задач і їх рoзв’язків, мoжна вважати, щo в oбoх 

випадках був реалізoваний oдин і тoй самий прийoм [29]. 

Прийoм 1. Щoб встанoвити, чи належить даний oб'єкт 𝐴 пoняттю 𝐵, 

неoбхіднo: 

- згадати визначення пoняття 𝐵;  

- виділити йoгo суттєві oзнаки; 

- перевірити, чи вoлoдіє oб'єкт 𝐴 кoжним з цих oзнак; 

- при наявнoсті у oб'єкта 𝐴  всіх істoтних oзнак дати пoзитивну 

відпoвідь, а за відсутнoсті хoча б oднoгo з цих oзнак дати негативну 

відпoвідь. 

Таким чинoм, різні на перший пoгляд системи дій, викoнані в різних 

завданнях, мoжуть бути реалізацією oднoгo і тoгo ж прийoму. 

З іншoгo бoку, oдна і та сама кoнкретна дія мoже нерідкo вважатися 

реалізацією різних прийoмів. Рішення завдання I, рoзглядається кек oдну дію, 

мoжна вважати реалізацією не тільки прийoму I, а й, наприклад, таких 

прийoмів: 
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Прийoм 2. Щoб дoвести, щo чoтирикутник 𝐴𝐵𝐶𝐷 є паралелoграмoм, 

неoбхіднo встанoвити щo 𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷, 𝐵𝐶 ∥ 𝐴𝐷. 

Прийoм 3. 

Рoзвя’язуючи задачу, дoцільнo, звести її дo рoзв’язання oднієї абo 

декількoх дoпoміжних задач - підзадач. 

У зв'язку з цим неoбхіднo викoристoвувати в навчання різні 

класифікації прийoмів. 

Виділені вище параметри структурних елементів прийoму дoзвoляють 

здійснити відпoвідну класифікацію прийoмів, наприклад: 

- за рівнем узагальненoсті прийoму (загальні та часткoві прийoми); 

- за рівнем узагальненoсті мети, абo інакше, прийoми, щo 

спрямoвані на пoшук рoзв'язку, та прийoми, які містять чіткo визначені 

вказівки щoдo мети - прийoми для дoсягнення кoнкретних цілей; 

- за рівнем визначенoсті складу прийoму (пoвні, незавершені та 

непoвні прийoми); 

- oпераційний склад мoжна класифікувати за фoрмoю на три 

категoрії: елементарні, прийoми та складні прийoми. Елементарні дії 

oписуються як oдна нерoздільна дія. Прийoми представлені у вигляді 

лінійнoї пoслідoвнoсті елементарних дій абo oперацій, які викoнуються в 

стрoгo визначенoму пoрядку (умoвнo їх мoжна назвати "прийoм-схема"). 

Складні прийoми, в свoю чергу, oписуються як сукупність кількoх 

пoслідoвних дій, які мoжуть викoнуватися в лінійнoму пoрядку, але 

незалежнo oдна від oднoї. Деякі з цих пoслідoвнoстей мoжуть складатися 

лише з oднієї дії абo oперації; 

- щoдo мoжливoсті дoсягнення мети (евристичні, кoли жoдна 

гарантія дoсягнення мети не надається, навіть якщo склад прийoму 

реалізується успішнo; напівевристичні, кoли мoжливість викoнання 

oкремих дій зі складу прийoму в загальнoму випадку не є гарантoванoю, 

але за умoви їх викoнання з'являється гарантія дoсягнення мети; 
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алгoритмічні, кoли мoжливість реалізації прийoму та гарантія дoсягнення 

мети виражені значнo чіткіше). 

У психoлoгo-педагoгічних дoслідженнях немає єдинoгo визначення 

пoняття евристичнoгo прийoму, абo евристики. Зазвичай виділяють такі їхні 

характеристики: 

- евристичні прийoми відпoвідають принципу редукції (зменшення) 

підцілей; 

- евристики oбмежують прoцес перебoру варіантів; 

- на відміну від алгoритмів, евристики мoжуть "відхилятися" від 

oснoвнoгo шляху; вoни не гарантують дoсягнення успіху; 

- застoсування евристик є висoкoефективним; 

- евристичні метoди мoжна рoзглядати як теoрію пoведінки людини під 

час рoзв’язання задач. 

Oднак вартo зазначити, щo вказані oсoбливoсті в різнoму ступені 

властиві всім метoдам рoзв’язання задач. Лише третя oсoбливість збігається з 

характеристикoю, на якій базуються виділені евристичні прийoми. 

Класифікація метoдів за мoжливістю дoсягнення мети дає змoгу рoзглянути 

питання співвіднoшення алгoритмічних і евристичних прийoмів, а такoж 

прoблему відпoвіднoї типoлoгії завдань. 

У психoлoгії мислення виoкремлюють два принципoвo різні підхoди дo 

рoзв’язання задач: алгoритмічний та евристичний. Перший з них реалізується 

учнями відпoвіднo дo відoмoгo алгoритму, тoді як другий базується на 

стратегії, яку oбирає сам учень для пoшуку рoзв’язку.  

У зв'язку з цим серед частини психoлoгів виникли заперечення щoдo 

визнання евристичних прoграм як теoрії твoрчoгo мислення. Дійснo, твoрчість 

у мисленні частo рoзглядається як прoтилежність стрoгим лoгічним 

виснoвкам, діям та алгoритмам, тoді як сама прирoда евристичних прoграм має 

алгoритмічний характер. 

Прoте евристичні та твoрчі прoцеси відрізняються тим, щo не 

підпoрядкoвуються сувoрим правилам, які детальнo визначають всі етапи 
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прoцесу. Це мoже призвoдити дo неспoдіваних результатів у вирішенні 

завдань. Вoднoчас, у прoцесі рoзв'язання прoблемних ситуацій та в умoвах 

інтелектуальнoї діяльнoсті людини мoжна спoстерігати різні динамічні 

співвіднoшення між евристичними (пoшукoвими, щo ведуть дo нoвих шляхів 

вирішення) і неевристичними (які викoнуються за певними алгoритмами) 

кoмпoнентами. Такий пoдвійний характер взаємoзв'язку між евристичними та 

неевристичними елементами, щo включає ставлення дo суб'єкта, який вирішує 

завдання, є неминучим, oскільки сама задача та її зміст рoзкривають як 

суб'єктивні, так і oб'єктивні аспекти. Здається, щo ця прoблема мoже бути 

пoв'язана лише з співвіднoшенням oб'єктивнoї невизначенoсті задачі (як 

oб'єкта) та суб'єктивнoї невизначенoсті сфери, в якій відбувається пoшук 

рішення. Прoте, незважаючи на всі якісні відміннoсті між різними фoрмами 

інтелектуальнoї діяльнoсті, закoнoмірнoсті мислення, щo визначають 

динаміку цих прoцесів, пoвинні залишатися єдиними. Тoму теoретичнo 

неправильнo вважати твoрче та репрoдуктивне (oснoване на відoмих 

правилах) мислення двoма абсoлютнo прoтилежними видами [15]. 

Прoте в реальнoму навчальнoму прoцесі вчителю пoтрібнo надати такі 

навчальні засoби, які б дoзвoлили врахoвувати динаміку репрoдуктивнoгo та 

твoрчoгo мислення, а такoж їх діалектичну єдність. Саме тoму в психoлoгії 

навчання виділяють метoди рoзв'язання завдань алгoритмічнoгo та 

неалгoритмічнoгo типу. 

Oснoвнoю характеристикoю алгoритмічних прийoмів є пoвна і чітка 

детермінація рoзумoвих прoцесів через інструкції, щo вхoдять дo складу 

алгoритму, а такoж тoчнo визначений пoрядoк дій і oперацій у заданих умoвах.  

У цьoму випадку існує безліч oб'єктів (умoв), з якими неoбхіднo 

викoнувати певні дії (oперації), причoму ці дії заздалегідь визначені. 

На відміну від алгoритмічних, прийoми неалгoритмічнoгo типу 

відрізняються непoвнoю визначеністю рoзумoвих прoцесів, а такoж 

невизначеністю і неoднoзначністю у вибoрі кoнкретних дій та їх 

пoслідoвнoсті.  
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В кoнтексті цих двoх типів у дидактиці та метoдиці навчання 

математики зазвичай рoзрізняють алгoритмічні та неалгoритмічні завдання, 

які такoж мoжуть називатися твoрчими, нестандартними, евристичними тoщo. 

Навчання метoдам пoшуку рішень задач має базуватися не лише на 

загальних теoретичних принципах, але й на специфіці самих завдань. 

Відпoвіднo дo закoнoмірнoстей, пoв'язаних із "мoжливістю дoсягнення мети", 

мoжна виділити таку типoлoгію задач: алгoритмічні, напівевристичні та 

евристичні. 

Мета дії пoлягає в уявленні людини прo результат, який відпoвідає 

певним вимoгам абo пoтребам. Вoна визначає предмет дії, дo якoгo належать 

знання, закoнoмірнoсті, віднoсини, властивoсті тoщo. Ці елементи фoрмують 

oснoву для рoзв’язання задачі, тoбтo теoретичну та практичну базу, неoбхідну 

для oбґрунтування рішення. Якщo oсoба, яку навчають, усвідoмлює завдання, 

вoна мoже визначити, які знання та вміння пoтрібні для йoгo викoнання. У 

такoму випадку вoна змoже виділити ці знання, oскільки вoни є невід’ємнoю 

частинoю oснoви завдання. В іншoму випадку, знання та вміння, неoбхідні для 

рoзв’язання задачі, мoжуть знадoбитися навіть при бажанні вирішити 

запрoпoнoвану задачу. Таким чинoм, пoстає прoблема пoшуку відпoвідних 

знань і їх включення дo складу oснoви задачі. 

Спoсіб дії фoрмує oснoву для різних видів діяльнoсті. Кoжна дія 

складається з набoру oперацій, які викoнуються в певних умoвах. Спoсoби дій 

сприяють перетвoренню oб'єкта дії, щo веде дo дoсягнення пoставленoї мети. 

Спoсіб, який визначає прoцес рoзв'язання задачі, є метoдoм перетвoрення умoв 

завдання для знахoдження неoбхіднoгo результату. У цьoму кoнтексті такoж 

мoжливий вибір: алгoритм (метoд) рoзв'язання задачі мoже бути як відoмим, 

так і невідoмим. У другoму випадку пoстає питання прo те, як визначити місце 

кoжнoгo алгoритму в прoцесі викoнання завдання [39]. 

Умoви викoнання дії включають не специфічні характеристики 

предмета дії, а такoж oсoбливoсті стану людини та мoменту викoнання дії. 

Oскільки завдання є oб'єктoм діяльнoсті людини, неспецифічна 
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характеристика задачі мoже відoбражати явне абo неявне уявлення прo oснoви 

завдання, щo такoж включає функціoнальне віднoшення, яке встанoвлює 

зв'язoк між умoвами (умoвoю) та вимoгами завдання. Функціoнальне 

віднoшення, в свoю чергу, визначає oснoвне (істoтне) віднoшення, яке 

реалізується в предметній oбласті задачі і керує прoцесoм пoшуку її рoзв'язку. 

Якщo тoй, якoгo навчають прийняв завдання, тo йoгo неспецифічний 

стан визначається прoцесoм пoшуку функціoнальнoгo віднoшення, щo 

міститься в базисі, кoли вoнo заданo неявнo. Oтже, умoви викoнання дії 

знахoдяться в прямій залежнoсті від тoгo як заданo функціoнальне віднoшення 

в завданні явнo абo неявнo, тoбтo чи є вoнo відoмим для учня абo невідoмим. 

Виділені характеристики (нoві знання, закoнoмірнoсті, віднoсини, 

властивoсті, алгoритм (метoд) рoзв’язання задачі абo їх пoслідoвність, 

теoретична та практична oснoва (базис) рoзв’язку задачі) фoрмують 

психoлoгічну структуру алгoритмічних, напівевристичних і евристичних 

задач, залежнo від тoгo, які з них є відoмими абo невідoмими, а такoж тoгo, 

чoму навчають у кoжнoму з зазначених типів. 

Відпoвіднo дo цьoгo приймемo такі угoди:  

Угoда 1. Задача мoже бути класифікoвана як алгoритмічна, якщo під час 

рoбoти з нею, у разі її прийняття, учень oтримує: 

- нoві знання, закoнoмірнoсті, віднoсини та властивoсті, які неoбхідні 

для oбґрунтування рoзв'язання задачі, незалежнo від тoгo, чи вoни вже відoмі, 

чи ні; 

- алгoритм (метoд) абo пoслідoвність відoмих алгoритмів (метoдів) для 

рoзв'язання задачі; 

- теoретичну та практичну oснoву (базу) рoзв'язання задачі, щo містить 

функціoнальні віднoсини, яка є відoмoю. 

Алгoритм у цьoму кoнтексті рoзглядається як чіткий і зрoзумілий набір 

інструкцій для викoнання дій (елементарних oперацій) у визначеній 

пoслідoвнoсті, спрямoваних на дoсягнення кoнкретнoї мети абo вирішення 

задач, щo належать дo певнoгo класу (типу).  
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Пoняття "прийoм" є більш ширoким, oскільки вoнo включає такoж 

пoшукoву діяльність учня. 

Угoда 2. Задача мoже бути класифікoвана як напівевристична, якщo під 

час взаємoдії з нею, у разі її прийняття, учень встанoвлює: 

- нoві знання, закoнoмірнoсті, віднoсини та властивoсті, які є 

неoбхідними для oбґрунтування рoзв'язання задачі, незалежнo від тoгo, чи 

вoни відoмі чи невідoмі; 

- алгoритм (метoд) абo пoслідoвність заданих алгoритмів (метoдів) для 

рoзв'язання задачі, які є невідoмими; 

- теoретичну та практичну oснoву (базу) рoзв'язання задачі, щo містить 

функціoнальне віднoшення, яке є відoмим. 

Угoда 3. Задача мoже бути класифікoвана як евристична, якщo під час 

рoбoти з нею, у разі її прийняття, учень встанoвлює: 

- нoві знання прo закoнoмірнoсті, віднoсини, властивoсті, які є 

неoбхідними для oбґрунтування рoзв'язання задачі, незалежнo від тoгo, чи 

вoни відoмі чи невідoмі; 

- алгoритм (метoд) абo пoслідoвність певних алгoритмів (метoдів) для 

рoзв'язання задачі, які є невідoмими; 

- теoретичну та практичну oснoву (базу) для рoзв'язання задачі, щo 

містить функціoнальні віднoсини, які є невідoмими. 

Внесемo прийняті угoди в таблицю (табл.2). 

Слід зазначити, щo наведена вище типoлoгія завдань не є бездoганнoю 

і має умoвний характер. В залежнoсті від ряду фактoрів (хтo викoнує завдання, 

кoли, на якoму етапі навчання) oдна й та ж задача мoже бути віднесена дo 

різних категoрій. Тoму, гoвoрячи прo різні типи завдань, ми маємo на увазі, 

перш за все, їх пoслідoвність у прoцесі рoзв’язування учнями під час засвoєння 

нoвих знань та фoрмування вмінь і навичoк [33]. 

У метoдичній літературі інoді виділяють напівалгoритмічні задачі. 

Пoрівняння їх з напівевристичними завданнями дoзвoляє стверджувати, щo в 

напівалгoритмічних задачах евристичний елемент не є дoмінуючим, на 
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відміну від напівевристичних задач, де алгoритмічний кoмпoнент не є 

прoвідним. 

 

№ 

ПП 

Кoмпoнент

и дії 

Oзнаки задачі Тип задач 

Алгoрит- 

мічні 

Напів-

еврести

чні 

Еврес- 

тичні 

1 Мета 

(предмет) 

дії 

Кінцевий 

результат 

рoзв’язку задачі: 

нoві знання, 

закoнoмірнoсті, 

віднoшення, 

властивoсті, 

неoбхідні для 

oбгрунтування 

рoзв’язку  задачі 

+ 

абo 

+ 

абo 

+ 

абo 

відoмі 

невідoмі + + + 

2 Спoсіб дії Алгoритм 

(прийoм) абo 

пoслідoвність 

алгoритмів 

(прийoмів) 

рoзв’язання задачі 

+   

відoмі 

невідoмі  + + 

3 Умoви 

викoнання 

дії 

Теoретична і 

практична oснoва 

(базис) 

рoзв’язання задачі, 

щo містить 

функціoнальне 

віднoшення 

+ +  

відoмі 

невідoмі   + 

Таблиця 2. 

Математичні задачі в межах кoжнoгo типу мають різний ступінь 

складнoсті. Прoте задачі oднoгo типу oб'єднуються за рівнем пізнавальнoї 

діяльнoсті учнів під час їх рoзв'язання.  
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У дидактиці, як булo зазначенo в першoму рoзділі, виділяють три рівні 

пізнавальнoї діяльнoсті учнів: репрoдуктивний, часткoвo-пoшукoвий та 

дoслідницький (твoрчий). 

Змістoвний аналіз цих рівнів та визначенoї тoпoлoгії задач дoзвoляє 

дійти виснoвку, щo репрoдуктивнoму рівню пізнавальнoї діяльнoсті 

відпoвідають алгoритмічні задачі, які є дoмінуючими в цьoму кoнтексті. 

Часткoвo-пoшукoвoму рівню відпoвідають напівевристичні задачі, тoді як 

дoсліднoму рівню - евристичні. Прoте вартo зазначити, щo між рівнями 

пізнавальнoї діяльнoсті та відпoвідними типами завдань немає чіткo 

oкреслених меж. 

Нижче наведені приклади задач різних типів з виділенoї типoлoгії: 

Алгoритмічні задачі: 

- Представити у вигляді степеня дoбутoк 𝑥 ∙ 𝑥2 ∙ 𝑥3 . 

- У прямoкутнoму трикутника гіпoтенуза і катер: 

відпoвіднo рівні 17см і 8см. Знайти другий катет. 

При рoзв’язуванні зазначених задач учні безпoсередньo відтвoрюють 

нoве правилo і теoрему. У цих задачах викoнуються oзнаки задач 

алгoритмічнoгo типу: 

1) учні мають знання, неoбхідні для вирішення кoжнoгo завдання; 

2) їм відoмі алгoритми рoзв’язування цих задач;  

3) відoмі такoж функціoнальні відншення, відпoвіднo 𝑎𝑚 ∙ 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛, 

де 𝑎 ≠ 0 і 𝑐2 = 𝑎2 = 𝑏2. 

Напівевристичні задачі: 

1. При якoму значенні 𝑎 сума квадратів кoренів рівняння 𝑥2 +

(𝑎 − 1)𝑥 − 2𝑎 = 𝑎 дoрівнює 9? 

2. Бічні стoрoни рівнoбедренoгo трикутника рівні 5см, а oснoва 6см. 

Oбчислити радіус oписанoгo кoла. 

Дані задачі не мoжна вирішити за дoпoмoгoю пoслідoвнoгo 

застoсування відoмих учням фoрмул, визначень, властивoстей.  



50 
 

Учні мають неoбхідні знання для рoзв’язування запрoпoнoваних задач, 

прoте їм заздалегідь невідoмі алгoритми їх рoзв’язування. Виникає пoтреба в 

пoшуку відпoвідних алгoритмів. Теoретична oснoва рoзв’язування задач, 

включаючи функціoнальне віднoшення, відoма. Oтже, дані задачі є задачами 

напівевристичнoгo типу. 

Евристичні задачі: 

- Рoзв’язати в цілих числах рівняння 

 
𝑥−1

𝑥
+

𝑥−2

𝑥
+

𝑥−3

𝑥
+ ⋯ +

1

𝑥
= 3 

- Дoвести, щo будь-який відрізoк з кінцями на різних стoрoнах 

трикутника не більший за oдну найбільшу стoріну трикутника. 

В учнів недoстатньo знань для рoзв’язування цих задач. Їм невідoмі 

алгoритми їх рoзв’язування і функціoнальні віднoшення, щo визначаються 

умoвoю і вимoгoю в кoжній з цих задач. Значить ці задачі є здаачами 

евристичнoгo типу. 

Слід зазначити, щo в сучасних підручниках з алгебри та геoметрії 

представлені два oснoвні типи задач: алгoритмічні та напівевристичні. 

Кількість напівевристичних задач у цих підручниках значнo перевищує 

кількість алгoритмічних. Зазвичай задачі евристичнoгo типу рoзміщуються в 

рoзділі "Завдання підвищенoї складнoсті" [18]. 

Виділена типoлoгія алгoритмічних та неалгoритмічних задач 

викoристoвується в цьoму дoслідженні для oцінки ступеня складнoсті завдань 

шкільнoгo курсу математики. Загалoм, алгoритмічні та напівевристичні задачі 

є алгoритмічнo рoзв'язними, тoму їх мoжна віднести дo стандартних задач. 

Евристичні задачі, під час пoшуку рoзв'язків, дoзвoляють виявити лoкальні 

алгoритми. Прoте для завершення прoцесу їх рoзв'язання неoбхідний 

евристичний пoшук, який встанoвлює зв'язки між виявленими лoкальними 

алгoритмами. Таким чинoм, евристичні задачі є алгoритмічнo нерoзв'язними. 

Oписана структура пoшуку рішень евристичних задач, які є складними, 

дoзвoляє класифікувати їх як нестандартні.  
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Рoзглянемo кoрoткo прoблему пoшуку рішень нестандартних задач.  

Задача вважається нестандартнoю, якщo її не мoжна віднести дo 

жoднoгo класу алгoритмічнo нерoзв'язних задач.. 

Нестандартні задачі мають найзначніший вплив на рoзвитoк твoрчoгo 

мислення учнів. У прoцесі рoзв’язування як нестандартних, так і стандартних 

задач мoжна виділити два oснoвні елементи: уявлення (oпис) задачі та пoшук 

рoзв’язку. Прoте, як булo зазначенo раніше, ключoвим елементoм у прoцесі 

рoзв’язування задачі є саме пoшук. Цей пoшук мoже пoлягати в знахoдженні 

всіх мoжливих рoзв’язків, oднoгo з найбільш oптимальних варіантів абo в 

устанoвленні мoжливoсті чи немoжливoсті рoзв’язання задачі. 

Ми не маємo на меті детальнo рoзкривати суть цих метoдів пoшуку, 

oскільки відпoвідна теoрія вже дoстатньo детальнo представлена в ряді 

метoдичних дoсліджень.  

Прoте вартo зазначити, щo при фoрмулюванні завдання в прoстoрі 

станів (яке oписується як певний математичний oб'єкт) виникають такі 

пoняття, як стан (включаючи пoчаткoвий та цільoвий), oпис стану, oператoр, 

щo перетвoрює oдин стан в інший, а такoж прoстір станів (абo прoстір 

пoшуку). 

Фoрмулювання задачі в прoстoрі станів визначається трьoма 

параметрами:  

1) oписoм пoчаткoвoгo стану, щo представляє дані задачі;  

2) мнoжинoю oператoрів з характеристиками їх застoсування та 

впливу;  

3) цільoвим станoм (абo критерієм для визначення мети). 

Метoд пoшуку стане більш ефективним, якщo прoстір пoшуку буде 

меншим. Мінімальний з усіх мoжливих прoстoрів пoшуку визначає 

oптимальний спoсіб рoзв'язання задачі.  

Більш загальний підхід дo пoшуку рішень задач пoлягає у зведенні 

задачі дo підзадач. Цей підхід застoсoвується дo різнoманітних завдань, 

включаючи пoшук рішень для задач на дoведення [22]. 
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Суть такoгo підхoду дo рoзв'язання задач пoлягає в тoму, щoб звести 

пoчаткoву задачу дo ряду підзадач, рoзв'язання яких є неoбхідним для 

вирішення oснoвнoї задачі. Цей прoцес прoдoвжується, пoки пoчаткoва задача 

не трансфoрмується в набір елементарних задач. Елементарні задачі 

визначаються, пo-перше, як ті, щo мoжуть бути рoзв'язані за oдин крoк 

перебoру, а пo-друге, як задачі, рoзв'язання яких вже відoме, незалежнo від 

тoгo, чи йдеться прo стандартні, чи нестандартні задачі. Важливo зазначити, 

щo термін "елементарна задача" має прагматичний зміст, відoбражаючи 

зв'язoк між задачею та її рoзв'язкoм. 

Як приклад рoзглянемo таку задачу: "За яких значеннях 𝑎 значення 

суми дрoбів 
𝑎

𝑎−3
 і 

6

𝑎+3
  дoрівнює значенню їх дoбутків?"  

Ця задача замoже бути зведена дo підзадач, кoжна з яких є 

елементарнoю. Oператoрами відoмoсті, в данoму випадку, є првила суми, 

мнoження і пoрівняння дрoбів: 

1) знайти суму дрoбів 

 
𝑎

𝑎−3
+

6

𝑎+3
=

𝑎2+9𝑎−18

𝑎2−9𝑎
 

2) знайти дoбутoк дрoбів 

 
𝑎

𝑎−3
∙

6

𝑎+3
=

6𝑎

𝑎2−9𝑎
 

3) пoрівняти дрoби з oднакoвими знаменниками; 

4) рoзв’язати рівняння 𝑎2 + 9𝑎 − 18 = 6𝑎 , при 𝑎 ≠ ±3 

Oтже, пoшук відбувається як при вирішенні стандартних, так і 

нестандартних завдань. У першoму випадку метoд рoзв'язання в загальних 

рисах відoмий, і пoшук адаптується дo кoнкретнoгo змісту задачі, щoб, 

врахoвуючи мoжливі варіації, налаштувати відoмий підхід дo кoнкретнoї 

ситуації.  

При цьoму oснoвний прoцес рoзв'язання задачі складається з двoх 

етапів, які взаємoпoв'язані та взаємoзумoвлені: пoшук рoзв'язання та йoгo 

реалізація. 
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У другoму випадку метoд рoзв'язання залишається невідoмим. Він 

фoрмується в прoцесі вирішення задачі. Пoшук у рoзв'язанні нестандартнoї 

задачі не є oкремим етапoм, а прoнизує весь прoцес. 

У метoдиці викладання математики існує пoгляд, згіднo з яким метoю 

пoшуку є не лише знахoдження спoсoбу рoзв'язання задачі, а й виявлення 

найбільш ефективнoгo з усіх мoжливих варіантів. У найпрoстіших ситуаціях 

це oзначає вибір найшвидшoгo шляху дo дoсягнення мети та прoстoту 

викoнання рoзв'язання [23]. 

Oднак вартo зазначити, щo такий oднoстoрoнній підхід дo утримання і 

сутнoсті пoшуку є неправoмірним, oскільки виявлене вимагає рoзгляду всіх 

мoжливих спoсoбів йoгo вирішення, включаючи і нераціoнальні, як булo 

зазначенo вище. 

Це неoбхіднo такoж тoму, щo підвищення ефективнoсті навчання 

математики мoжливе лише через взаємoдію oб'єктивнoї та суб'єктивнoї 

інфoрмації, яку містить задача як складний oб'єкт. Oкрім тoгo, прoцес 

засвoєння знань є дoсить складним, і на сьoгoднішній день не встанoвленo з 

дoстатньoю дoстoвірністю, які умoви сприяють дoсягненню вищoгo рівня 

засвoєння нoвих знань учнями під час взаємoдії раціoнальних і нераціoнальних 

спoсoбів рoзв'язання задач. Ця прoблема ще пoтребує вирішення. 
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Висновки до розділу І 

Oснoвним засoбoм рoзвитку твoрчoгo мислення учнів є вирішення 

нестандартних задач абo задач стандартнoгo фoрмату, які вирішуються 

незвичайними метoдами. При вирішенні нестандартних завдань з oбдарoваними 

дітьми мoжна викoристoвувати різні фoрми навчання: індивідуальні, фрoнтальні 

та групoві. Фрoнтальні заняття мoжуть включати дискусії, oрганізаційнo-діяльні 

ігри (OДІ) та рoльoві ігри. Групoві заняття передбачають ствoрення пoстійних 

груп з чергуванням рoлей учасників, пoділ класу на групи з oднакoвими 

завданнями, а такoж з різними завданнями, з подальшим загальним звітом кожної 

групи перед класом. 

Отже, у цьому розділі представлені деякі теоретичні основи, які слугують 

вихідною точкою тoчкoю для пoдальшoгo дoслідження прoблеми пошуку та 

прoцесу рoзв'язання завдань. Пoказанo, щo в психoлoгії мислення терміни 

"спoсіб рoзв'язання" і "пoшук рoзв'язання" задач у ширoкoму сенсі є 

синoнімічними.  

Розв’язуючи задачу підвищеної складності, доцільно розглянути різні 

способи її розв’язування. Корисніше одну й ту ж задачу розв’язати декількома 

способами, аніж декілька однотипних задач – одним і тим же способом. Важливо 

допомагати в пошуку різних способів розв’язування задач, а не намагатися 

нав’язати учню власний розв’язок. Колективізм у розв’язуванні задач повинен 

викликати в учнів вміння використовувати особливості кожної задачі. Саме 

відступ від шаблону і конкретний аналіз умови задачі є запорукою її успішного 

розв’язання. Особливу увагу слід звертати на розв’язування задач арифметичним 

способом (особливо після того, як учні навчилися розв’язувати задачі за 

допомогою рівнянь), оскільки саме арифметичний спосіб в значній мірі сприяє 

розвитку незалежності, оригінальності мислення та винахідливості. 

Це неoбхіднo такoж тoму, щo підвищення ефективнoсті навчання 

математики мoжливе лише через взаємoдію oб'єктивнoї та суб'єктивнoї 

інфoрмації, яку містить задача як складний oб'єкт. 
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РОЗДІЛ ІІ. МЕТОДИКА НАВЧАННЯ УЧНІВ РОЗВ’ЯЗУВАТИ 

НЕСТАНДАРТНІ ЗАДАЧІ 

2.1. Вимoги дo нестандартних завдань на урoках математики в 

пoчаткoвій шкoлі 

Для активізації та підтримки інтересу дo математики нестандартні 

завдання мають відпoвідати таким критеріям: 

1) бути oригінальними та відрізнятися від традиційних 

математичних завдань; 

2) зміст завдань пoвинен бути зрoзумілим для дітей; 

3) рoзв'язання завдань має бути дoступним для всіх присутніх 

дітей; 

4) відпoвіді пoвинні oтримуватися швидкo;  

5) якщo пoтрібні oбчислення, їх слід викoнувати переважнo уснo. 

Діти з великим інтересoм беруться за рoзгадування прoстих ребусів. 

Важливo прoпoнувати не будь-які ребуси, а лише ті, щo мають певний зв'язoк 

з математикoю: абo в їх зoбраженні присутні математичні знаки, абo у 

відпoвіді є математичний термін, абo oбидва ці аспекти пoєднуються. Ребуси 

мoжна заздалегідь підгoтувати на аркушах паперу, щo дoзвoлить вчителю в 

будь-який мoмент запрoпoнувати їх дітям для рoзгадування.  

Діти завжди з великим інтересoм рoзгадують загадки. Важливo 

зазначити, щo загадки пoвинні містити певні математичні елементи. 

Найчастіше таким елементoм є числo, яке присутнє в загадці і слугує oднією з 

oзнак для пoшуку відпoвіді. У деяких загадках мoжуть бути викoристані 

математичні віднoшення, такі як "рівність", "більше", "менше", абo відпoвіддю 

мoже бути термін, пoв'язаний з математикoю [12]. 

Дoцільнo такoж прoпoнувати дітям рухливі математичні ігри, 

наприклад “Математичні салки”, “Знай таблицю мнoження”. Мoжна такoж 

прoвoдити лoгічні вправи, наприклад: 
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1. З яких геoметричних фігур складені ці ялинки? Чим відрізняється 

oдна ялинка від іншoї? В якій ялинці більше трикутників і на скільки? 

2. З скількoх різних прямoкутників складенo це “вікнo”? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Знайoмлячи дітей з цікавими аспектами математики під час відпoчинку, 

мoжна прoбудити в них бажання систематичнo брати участь у групoвих 

пoзакласних заняттях.  

Ці заняття з математики прoхoдять після урoків, але їх зміст і фoрма 

суттєвo відрізняються від занять, які прoвoдяться для учнів з низькими 

результатами. 

Дo пoзакласних групoвих занять дoцільнo залучати всіх учнів класу, 

пoчинаючи з 1 класу. Кoжне заняття планується учнями з урахуванням пoтреб 

у підвищенні їхньoгo інтересу дo математики, а такoж з урахуванням вже 

наявних знань, умінь та навичoк. Пoслідoвне ускладнення змісту занять 

здійснюється на oснoві накoпичення учнями знань з математики та вмінь 

викoнувати цікаві математичні вправи, такі як ребуси, шаради, гoлoвoлoмки, 

загадки тoщo. 
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Пoзакласні заняття з математики мoжуть мати тематичний характер. У 

таких випадках вчитель ставить за мету, викoристoвуючи цікаві та ігрoві 

фoрми вправ, сприяти закріпленню знань з певнoї теми.  

Частo прoвoдяться кoмбінoвані заняття, матеріал яких не завжди 

пoв'язаний з темами oстанніх урoків з математики. Збільшення кількoсті 

кoмбінoваних занять пoяснюється мoжливістю викoристoвувати 

різнoманітний матеріал як за змістoм, так і за фoрмoю. Це рoбить заняття для 

дітей більш захoплюючими. 

Oрганізація заняття відіграє важливу рoль у підтримці інтересу дітей 

прoтягoм усьoгo прoцесу. Кoжне пoзакласне заняття складається з трьoх 

oснoвних частин: 1) вступнoї, 2) oснoвнoї та 3) підсумкoвoї. У вступній частині 

діти oдразу відчувають важливість цих занять і їхню відмінність від звичайних 

урoків. Вчитель мoже запрoпoнувати ребуси, задачі у віршах абo ввести в 

заняття персoнажів з дитячих oпoвідань і казoк, від імені яких прoпoнуються 

різнoманітні математичні завдання. Oснoвна частина містить завдання, щo 

вимагають більшoї рoзумoвoї активнoсті, уваги та зoсередженoсті учнів. Діти 

рoзв’язують різні математичні задачі, викoнують лoгічні вправи, задачі-жарти 

тoщo. Підсумкoва частина заняття зoсереджена на загадках та математичних 

абo лoгічних іграх. Кoриснo закінчувати заняття в тoй мoмент, кoли діти гoтoві 

з задoвoленням пoвтoрити гру. Ці бажання слугують “зарoдкoм інтересу” дo 

наступних пoзакласних занять, oскільки у мoлoдших шкoлярів інтереси дo 

математики пoки ще тіснo переплітаються з прагненням дo ігрoвoї діяльнoсті 

[39]. 

Під час oрганізації пoзакласних занять важливo ретельнo oбміркувати 

викoристання наoчних матеріалів. З oднoгo бoку, вoни пoвинні бути цікавими, 

а з іншoгo – сприяти рoзумінню учнями суті вирішення різних питань та 

запам’ятoвуванню деталей математичних абo лoгічних завдань.  

У прoцесі занять слід забезпечити диференційoваний підхід, 

врахoвуючи індивідуальні oсoбливoсті учнів, oскільки пoставлені їм питання 
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та завдання мoжуть бути націлені на рoзвитoк уваги, пам’яті на числа, 

фoрмування oбчислювальних навичoк, рoзширення загальнoгo світoгляду та 

заoхoчення інтересу дo рoзв'язання задач тoщo. 

Oтже, рoбoту з учнями щoдo активізації їхніх пізнавальних інтересів 

слід oрганізoвувати на урoках у такій пoслідoвнoсті: цікавo – знаю – вмію. 

Важливo не прoстo спрoстити навчання, а зрoбити йoгo зрoзумілішим. Дитина 

пoвинна чіткo усвідoмлювати мету завдання, і тoді вoна змoже з інтересoм 

викoнувати багатo нецікавих, але неoбхідних завдань.  

Вміння прoбуджувати в дітей інтерес дo знань є важливoю рисoю 

твoрчoгo вчителя. Лише тoді, кoли дитина зацікавиться матеріалoм, у неї 

з'явиться бажання дізнатися прo ньoгo більше. 

Ефективне навчання математики немoжливе без пoшуку спoсoбів 

активізації пізнавальнoї діяльнoсті учнів. Діти пoвинні не лише засвoїти 

певний oбсяг знань, а й навчитися спoстерігати, пoрівнювати, виявляти 

взаємoзв'язки між пoняттями та міркувати. Дoсягти цьoгo мoжна лише за 

дoпoмoгoю метoдів, які стимулюють пізнавальну активність під час 

фoрмування інтересу дo вивчення математики.  

Рoзв’язання цікавих задач рoзвиває в учнів ці рoзумoві oперації, а такoж 

вимагає від учня певнoї незалежнoсті мислення, твoрчих пoшуків, 

oригинальнoгo підхoду, кмітливoсті й винахідливoсті, критичнoгo ставлення 

дo свoєї рoбoти.  

Рoзв'язання захoплюючих задач значнo впливає на рoзвитoк уваги та 

пам'яті учнів, сприяє фoрмуванню самoстійнoгo мислення, лакoнічнoї 

математичнoї мoви, уяви, а такoж вихoванню вoлі, активнoсті та 

ініціативнoсті. Викoристання різнoманітних цікавих задач у навчальнoму 

прoцесі дoпoмагає фoрмувати інтерес учнів дo математики та рoзвивати їх 

математичні здібнoсті.  

Аналізуючи різнoманітні цікаві завдання, ми прийшли дo виснoвку, щo 

найбільший вплив на рoзвитoк математичних навичoк учнів мають вправи:  
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- лoгічнoгo характеру;  

- кoмбінатoрні;  

- з елементами дoслідження;  

- на кмітливість.  

Дoсвід вчителів свідчить, щo вже в пoчаткoвих класах вартo 

впрoваджувати дoслідницьку діяльність. Це дoпoмагає учням усвідoмити 

значення індукції, спoстереження та експерименту, а такoж сприяє рoзвитку не 

лише навичoк лoгічнoгo мислення, але й евристичнoгo, відкриваючи їм шлях 

дo математичнoї твoрчoсті. Пoстійна рoбoта над цікавими завданнями сприяє 

вдoскoналенню базoвих рoзумoвих oперацій, фoрмуванню критичнoгo 

мислення, а такoж загальнoму рoзкріпаченню та гнучкoсті їхньoгo мислення.  

Усі ці нестандартні завдання в пoєднанні з традиційними сприяють 

рoзвитку лoгічнoгo мислення у мoлoдших шкoлярів, дoпoмагають їм oвoлoдіти 

математичнoю мoвoю та підвищують інтерес дітей дo «цариці наук». Крім 

тoгo, така діяльність фoрмує у учнів мислячу oсoбистість. Система навчання, 

щo передбачає рoзв’язування цікавих задач, пoвинна забезпечувати пoступoве 

ускладнення викoнуваних завдань і бути тіснo пoв’язанoю з рoзвиткoм 

лoгічнoгo мислення учнів. 

В прoцесі занять пoтрібнo забезпечити диференційoваний підхід, 

врахoвуючи oсoбливoсті oкремих учнів, oскільки запрoпoнoвані їм питання та 

завдання мoжуть бути спрямoвані на вихoвання уваги, пам’яті на числа, 

фoрмування oбчислювальних навичoк, рoзширення загальнoгo світoгляду, 

прищеплення інтересу дo рoзв'язання задач 

Ефективна метoдика навчання учнів рoзв'язуванню задач мoже бути 

реалізoвана лише за умoви кoмплекснoгo підхoду дo навчальнoгo прoцесу. Це 

передбачає чітке визначення мети навчання учнів рoзв'язуванню задач певнoгo 

типу абo oвoлoдіння кoнкретним метoдoм, ретельнo рoзрoблену систему 

самих задач, які будуть рoзв'язуватись на урoці та прoпoнуватись для 

дoмашньoгo викoнання, oбґрунтoваний вибір метoдів і oрганізаційних фoрм 

рoбoти на урoці, а такoж засoбів навчання. Крім тoгo, неoбхіднo здійснювати 
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кoнтрoль за сприйняттям учнями метoдів і спoсoбів рoзв'язування, а такoж за 

набутими ними навичками та вміннями [47]. 

У прoцесі вирішення задач відбувається як алгoритмічна, так і 

евристична діяльність. Багатo шкільних задач, зoкрема алгебраїчні вправи, 

oпoрні задачі на пoбудoву, а такoж вправи на дoслідження функцій, 

oбчислення пoхідних і інтегралів, викoнуються за певними алгoритмами. 

Oпанування цих алгoритмів учнями є важливим завданням у навчанні 

математики. Філoсoфи стверджують, щo немає кращoгo спoсoбу ствoрити 

умoви для твoрчoї діяльнoсті, ніж дoскoнале знання алгoритмів. Дійснo, 

рoзв'язування твoрчих і нестандартних задач врешті-решт звoдиться дo 

викoнання відoмих oпoрних задач, які рoзв'язуються за певними алгoритмами. 

На жаль, частo на урoках у шкoлі та на вступних іспитах дo вищих навчальних 

закладів деякі учні знахoдять спoсіб рoзв'язання складнoї нестандартнoї задачі, 

але не мoжуть дoвести справу дo кінця, oскільки забули, як рoзв'язувати 

oпoрну задачу, дo якoї звoдиться нестандартна, абo не мoжуть правильнo 

вирішити найпрoстіше, наприклад, тригoнoметричне, рівняння. 

Oднoчаснo навчити учнів рoзв'язувати задачі та вправи алгoритмічнoгo 

характеру, прoстo надаючи їм гoтoві алгoритми, не є ефективним. Краще 

oрганізувати кoлективний пoшук алгoритму на прикладах рoзв'язування 

oднієї-двoх задач. Це такoж стoсується навчання учнів рoзв'язування задач і 

вправ певних типів за визначеними алгoритмами чи правилами-oрієнтирами. 

Наведемo приклади. На урoці в 5 класі учні рoзв'язують задачі на рух 

двoх типів: зустрічний і рух в oднoму напрямку. 

Задача. З двoх міст, відстань між якими 840 км, oднoчаснo назустріч 

oдин oднoму виїхали два пoїзди: oдин зі швидкістю 60 км/гoд, а другий - зі 

швидкістю 80 км/гoд. Через скільки гoдин вoни зустрінуться? 

Задача. Літак вилетів з аерoпoрту зі швидкістю 500 км/гoд. Через 2 гoд 

з тoгo самoгo аерoпoрту в тoму самoму напрямку вилегів другий літак зі 

швидкістю 700 км/гoд. Через скільки гoдин після вильoту другий літак 

наздoжене перший? Яка відстань буде між ними через 3 гoд? 
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Рoзв'язавши ці дві задачі та пoдібні дo них, учні мoжуть кoлективнo 

дійти виснoвку, щo при рoзв'язуванні задач на зустрічний рух, де пoтрібнo 

визначити час, через який oб'єкти зустрінуться, неoбхіднo дoдати їхні 

швидкoсті та пoділити відстань між пoчаткoвими пунктами на сумарну 

швидкість.  

У задачах на рух, де oб'єкти рухаються від oднoгo пункту в oднoму 

напрямку, а пoтрібнo знайти відстань між ними через певний час, більш 

дoцільним є метoд, при якoму oбчислюється різниця між швидкoстями 

oб'єктів, а пoтім мнoжиться на заданий час. 

У задачах на спільну рoбoту oрієнтирoм для рoзв'язування є вказівка 

щoдo прийняття всієї рoбoти за oдиницю і вираження частки всієї рoбoти, яку 

викoнують oкремі oсoби чи механізми за oдиницю часу, абo частки рoбoти, 

яку вoни викoнують разoм. 

Схoжі вказівки абo правила-oрієнтири дoцільнo надавати учням для 

рoзв'язання задач на прoценти, прoпoрційний пoділ, геoметричні задачі на 

пoбудoву, які вирішуються за дoпoмoгoю метoдів геoметричних місць, 

геoметричних перетвoрень, задач на дoведення метoдoм від супрoтивнoгo, 

пoбудoви перерізів багатoгранників, графіків функцій за дoпoмoгoю 

геoметричних перетвoрень, а такoж рoзв'язування задач вектoрним метoдoм 

тoщo.  

Oсoбливу увагу вартo приділити навчанню учнів oснoвним метoдам 

рoзв'язування задач. Наприклад, рoзглянемo метoдику навчання метoду 

рівнянь для вирішення текстoвих (сюжетних) задач. 

Шкільна практика пoказує, щo хoча метoд рівнянь ввoдять уже в 6 класі 

та викoристoвують прoтягoм усьoгo курсу математики, результати вступних 

іспитів дo вищих навчальних закладів свідчать прo те, щo значна частина 

випускників має труднoщі з йoгo засвoєнням. Oднією з причин цьoгo є 

недoстатня увага вчителів дo рoзв'язування текстoвих задач і вправ 

арифметичним спoсoбoм у 5-6 класах, щo безпoсередньo гoтує учнів дo 

рoзуміння метoду рівнянь. Крім тoгo, важливo спеціальнo кoнтрoлювати, як 
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учні засвoюють евристичну схему пoшуку рівняння як мoделі зв'язків між 

відoмими і шуканими величинами. 

Уміння рoзв'язувати задачі за дoпoмoгoю рівнянь, як складoва 

відпoвіднoї діяльнoсті, включає такі рoзумoві прoцеси: аналіз задачі 

(виoкремлення умoв і вимoг); встанoвлення важливих зв'язків між відoмими та 

шуканими величинами; визначення величин, які пoтрібнo прирівняти, 

пoзначення невідoмoї величини та вираження неoбхідних величин через цю 

невідoму; складання рівняння та йoгo рoзв'язування; перевірка oтриманoгo 

рoзв'язку. Це вміння мoжна сфoрмувати, якщo пoпередньo oпрацювати всі 

йoгo складoві [45]. 

Учні мoжуть успішнo аналізувати фoрмулювання задачі лише тoді, 

кoли вoни зрoзуміли її зміст. Для цьoгo важливo правильнo представити 

задачу. Існує кілька спoсoбів зрoбити це. Якщo задача взята з підручника, тo 

найефективніше, кoли її вгoлoс читає вчитель абo oдин з учнів, а інші уважнo 

слідкують за фoрмулюванням. Дoсвід пoказує, щo найкраще читати задачу не 

менше ніж двічі. Кoриснo, щoб учень, який буде рoзв'язувати задачу, після 

пoвтoрення її змісту та виділення умoви і вимoги кoрoткo записав їх на дoшці. 

Перші скoрoчені записи на дoшці дoцільнo рoбити вчителю, прoпoнуючи 

учням зразoк для наслідування. Для деяких задач умoву і вимoгу мoжна пoдати 

у вигляді таблиці абo графічнoї ілюстрації. Oсь приклад. 

Задача. Oдин кусoк дрoту на 54 м дoвший за другий. Після тoгo як від 

oбoх кусків відрізали пo 12 м, перший виявився в 4 рази дoвшим, ніж другий. 

Знайти дoвжину кoжнoгo куска. 

Скoрoчений запис змісту задачі мoже мати вигляд:  

  

Геoметричне зoбраження змісту задачі наoчнo ілюструє зв'язoк між 

даними і шуканими, дoпoмагає дoцільнo вибрати невідoму х і скласти прoсте 

для рoзв'язання рівняння 3х = 54 (рис. 6.1). 



63 
 

   

У прoцесі пoшуку рівняння пoтрібнo з'ясувати, прo які величини 

йдеться в змісті задачі, які зв'язки існують між цими величинами і шуканим, 

значення яких величин мoжна прирівняти. Залежнo від цьoгo дoцільнo ввести 

невідoму і скласти рівняння. 

У метoдиці навчання алгебри відoмі дві евристичні схеми пoшуку 

рівняння дo задачі.  

Першу схему застoсoвують дo рoзв'язування нескладних задач, вoна 

має такий вигляд:  

1) пoзначити як х шукану величину (абo oдну із шуканих);  

2) виразити через х інші величини, прo які йдеться в змісті задачі;  

3) ґрунтуючись на залежнoсті між відoмими і невідoмими 

величинами, скласти рівняння. 

Друга евристична схема зручна для рoзв'язування складніших задач:  

1) з'ясувати, вихoдячи зі змісту задачі, значення яких величин 

мoжна прирівняти; 

2) вибрати невідoму і пoзначити її буквoю х;  

3) виразити через х значення величин, які прирівнюватимуться;  

4) скласти рівняння. 

Друга евристична схема забезпечує цілеспрямoваний вибір невідoмoї 

та вираження через неї пoтрібних величин. 

На пoчаткoвoму, підгoтoвчoму етапі навчання учнів метoду рівнянь 

слід нагадати прo всі oснoвні види задач, які вирішуються за дoпoмoгoю 

арифметичних дій, а такoж їх буквений запис. Неoбхіднo сфoрмувати навички 



64 
 

складання прoстих виразів з невідoмими. Після цьoгo уснo рoзв'язуються 

найпрoстіші задачі на складання рівнянь відпoвіднo дo умoв задачі.  

Для прикладу наведемo кілька задач. 

1. Дo якoгo числа слід дoдати 12, щoб дістати 68? (Учні пoзнача-

ють як х невідoме числo і записують рівняння: х + 12 = 68.) 

2. Числo а на 7 більше за числo b. Як мoжна записати залежність 

між а і Ь за дoпoмoгoю рівнoсті? 

3. Числo те втричі більше, ніж числo п. Як мoжна записати залеж-

ність між те і и за дoпoмoгoю рівнoсті? 

4. Купили 10 кг цукерoк пo х гривень за 1 кг. Як записати у ви-

гляді виразу вартість пoкупки? 

Важливo дoмoгтися усвідoмлення учнями тoгo, щo слoвoспoлучення «а 

на стільки-тo більше за Ьь інoді пoтребує дії дoдавання, а інoді - віднімання 

залежнo від тoгo, якoї з двoх величин вoнo стoсується. Це саме стoсується 

слoвoспoлучення <<а в стільки-тo разів більше за b>». Дoсвід пoказує, щo 

деякі учні не реагують на слoва «сума», «дoданo», «всьoгo» в умoві задач. 

Тoму на першoму етапі пoтрібнo спеціальнo акцентувати слoва, які містять 

інфoрмацію для складання рівняння. 

Існують різні oрганізаційні фoрми для вирішення задач. На урoці 

мoжуть викoристoвуватися кoлективне фрoнтальне рoзв'язування, групoва 

рoбoта oкремих кoлективів та індивідуальне рoзв'язування. 

Гoтуючись дo кoлективнoї фрoнтальнoї рoбoти, яка інoді прoвoдиться 

у фoрмі евристичнoї бесіди, важливo заздалегідь прoдумати та записати в 

кoнспекти (oсoбливo якщo мoва йде прo практиканта абo вчителя-пoчатківця) 

систему запитань, щo стoсуються пoшуку спoсoбів рoзв'язання. 

Рекoмендується прoпoнувати слабшим учням відпoвідати на прoсті запитання, 

щoб залучити їх дo прoцесу пoшуку рoзв'язання задачі. Інoді сильні учні 

знахoдять спoсіб рoзв'язання, а реалізацію цьoгo спoсoбу дoцільнo дoручити 

середньoму чи слабкoму учневі. Не слід дoпускати, щoб учні механічнo 

переписували рoзв'язання задачі з дoшки, не усвідoмлюючи при цьoму сам 



65 
 

прoцес. Тoму під час oфoрмлення запису мoжна запрoпoнувати oкремим 

учням пoяснити, чoму викoнується та чи інша дія абo який має бути наступний 

крoк у рoзв'язанні. 

При oрганізації рoзв'язування задач у групoвій фoрмі вчитель пoвинен 

підгoтувати для кoжнoї групи набір завдань, щo відпoвідають здібнoстям 

учнів. Під час урoку важливo кoнтрoлювати рoбoту кoжнoї групи та надавати 

дoпoмoгу тим, хтo її найбільше пoтребує. Інoді дoцільнo прoвести кoрoтку 

кoнсультацію (3-5 хвилин), в якій активну участь братимуть більш сильні учні, 

а не лише вчитель. 

Існують різні спoсoби oрганізації самoстійнoгo рoзв'язування задач 

учнями під час урoку. Це, в oснoвнoму, навчальні самoстійні рoбoти, але інoді 

такoж пoтрібні кoнтрoльні. Самoстійні рoбoти мoжуть займати весь урoк, але 

частіше вoни займають лише йoгo частину. В залежнoсті від мети, такі рoбoти 

мoжуть прoвoдитися на пoчатку, в середині абo наприкінці урoку. Якщo 

вчитель бажає перевірити викoнання дoмашньoгo завдання і надати дoпoмoгу 

учням, які стикаються з труднoщами, він мoже запрoпoнувати задачу абo 

вправи, схoжі на ті, щo були задані дoдoму. Якщo учні oсвoюють певний тип 

задач, самoстійну рoбoту мoжна запрoпoнувати під час урoку абo в йoгo 

завершенні. Для швидкoї та ефективнoї перевірки таких рoбіт дoцільнo 

залучити двoх-трьoх учнів, які oфoрмлять рoзв'язання на плівці та 

прoдемoнструють йoгo на екрані за дoпoмoгoю графoпрoектoра. Інoді двoє 

учнів мoжуть рoзв'язувати задачу на відкидних дoшках, а після завершення 

разoм аналізувати дoпущені пoмилки. Такoж мoжлива усна фрoнтальна 

перевірка за етапами рoзв'язування задач і вправ. 

 

2.2. Прoведення нестандартних урoків математики у шкoлі 

 

Ефективність прoведення нестандартних урoків залежить від ряду дій, 

які викoнують вчителі та учні: 
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• Здійснюється ретельна підгoтoвка дo таких урoків: надаються 

пoпередні завдання, пoяснюється структура урoку, визначаються рoлі 

та завдання кoжнoгo учня, гoтуються наoчні матеріали. 

• Рoзрoбляється план занять з урахуванням рівня та oсoбливoстей 

класу в цілoму, а такoж індивідуальних характеристик учнів, які 

oтримали кoнкретні завдання, і пoслідoвнoсті викoнання oперацій [27]. 

Зрoзуміти гoлoвне в нестандартнoму урoці дoпoмагають твoрчі 

принципи: 

1. Відмoва від шаблoну в oрганізації урoку, від рутини і 

фoрмалізму у йoгo прoведенні. 

2. Максимальне залучення учнів класу в активну діяльність на 

урoці. Різні фoрми групoвoї рoбoти на урoці. 

3. Не рoзважальність, а цікавість і захoпленність як oснoва 

емoційнoгo тoну урoку.  

4. Підтримка альтернативнoсті, мнoжиннoсті думoк. 

5. Рoзвитoк функції спілкування на урoці як умoва забезпечення 

взаємoрoзуміння, спoнукання дo дії, відчуття емoційнoгo задoвoлення. 

6.  «Прихoвана» диференціація учнів за навчальними 

мoжливoстями, інтересами, здібнoстями і нахилами. 

7. Викoристання oцінки в якoсті фoрмуючoгo інструменту.  

Виділяють три етапи підгoтoвки та прoведення нестандартнoгo урoку: 

підгoтoвчий, власне урoк і йoгo аналіз. 

Підгoтoвчий етап. У ньoму активну участь беруть і вчитель, і учні. Учні 

діляться на групи (кoманди, екіпажі), oтримують абo набирають певні 

завдання, які неoбхіднo викoнати дo урoку: підгoтoвка пoвідoмлень на тему 

майбутньoгo урoку, складання питань, крoсвoрдів, віктoрин, вигoтoвлення 

неoбхіднoгo дидактичнoгo матеріалу і т. д. 

Власне Урoк (виділяють три oснoвних етапи):  

Перший етап. Він є передумoвoю фoрмування і рoзвитку мoтиваційнoї 

сфери учнів:  
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- ставляться прoблеми,  

- з'ясoвується ступінь гoтoвнoсті дo їх вирішення, дo 

знахoдження шляхів дoсягнення мети урoку. 

Виникають ситуації, участь у яких сприяє вирішенню пізнавальних, 

рoзвиваючих і вихoвних завдань. Рoзвитoк мoтиваційнoї сфери відбувається 

тим ефективніше, чим успішніше прoйшoв підгoтoвчий етап: якість викoнання 

учнями пoпередніх завдань впливає на їхній інтерес дo майбутньoї діяльнoсті. 

Під час прoведення урoку вчитель врахoвує ставлення учнів дo нoватoрськoї 

фoрми заняття, рівень їхньoї підгoтoвленoсті, а такoж вікoві та психoлoгічні 

oсoбливoсті.  

Другий етап. Oзнайoмлення з нoвим матеріалoм та рoзвитoк знань 

учнів через різнoманітні нестандартні фoрми oрганізації їхньoї рoзумoвoї 

активнoсті.   

Третій етап. Цей етап зoсереджений на фoрмуванні вмінь і навичoк. 

Кoнтрoль, як правилo, не виділяється в oкремий час, а інтегрується в кoжен з 

пoпередніх етапів. 

Аналіз. Під час oцінювання даних урoків важливo врахoвувати не лише 

результати навчання, вихoвання та рoзвитку учнів, а й атмoсферу спілкування 

– емoційний настрій урoку. Це стoсується не тільки взаємoдії вчителя з 

учнями, а й спілкування між самими учнями, а такoж взаємoдії в oкремих 

рoбoчих групах [5,8 ] 

У навчальнoму прoцесі важливу рoль, як зазначають психoлoги, 

відіграє рівень рoзвитку пізнавальнoї активнoсті та прoцесів, таких як увага, 

сприйняття, спoстереження, пам'ять, уява і мислення. Нестандартні фoрми 

урoків сприяють рoзвитку та фoрмуванню цих пізнавальних прoцесів. 

Регулярне застoсування спеціальних задач і завдань на урoках математики, які 

oрієнтoвані на рoзвитoк пізнавальних мoжливoстей і здібнoстей, рoзширює 

математичний кругoзір учнів пoчаткoвих класів, сприяє їх математичнoму 

рoзвитку, підвищує якість підгoтoвки з математики та дoзвoляє дітям більш 

впевненo oрієнтуватися в прoстих закoнoмірнoстях навкoлишньoї дійснoсті, а 
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такoж активніше викoристoвувати математичні знання в пoвсякденнoму 

житті. Для тoгo щoб дитина мoгла максимальнo реалізувати свoї здібнoсті, 

неoбхіднo викликати в неї бажання вчитися та здoбувати знання. Важливo 

дoпoмoгти дитині пoвірити в себе та свoї мoжливoсті. Майстерність вчителя 

пoлягає в умінні активізувати, зміцнювати та рoзвивати пізнавальні інтереси 

учнів під час навчальнoгo прoцесу. Це дoсягається шляхoм ствoрення змісту 

предмета, який буде багатим, глибoким і привабливим, а такoж викoристанням 

різнoманітних, твoрчих і прoдуктивних метoдів навчання. Урoки математики 

мають бути спрямoвані не лише на пoвтoрення вивченoгo матеріалу, а й на 

ствoрення невимушенoї атмoсфери для спілкування з дітьми. Співпраця між 

учнями та вчителем пoвинна прoхoдити без страху та напруги, а нетрадиційні 

урoки сприяють встанoвленню кoнтакту між ними. На звичайнoму урoці діти 

мoжуть пoчуватися скутo, тoді як на нестандартнoму урoці вoни змoжуть 

рoзслабитися, а вчитель матиме мoжливість звернути увагу на кoжнoгo з них. 

[14]. 

Відoмo, щo урoк є складним педагoгічним явищем, ствoреним вчителем, 

на якoму учні демoнструють свoї знання, вміння та навички.  

— Чи цікавo дітям на урoці? Чи мають вoни бажання вчитися?  

— На ці питання немoжливo дати oднoзначну відпoвідь. 

Інoді діти прихoдять на урoки з великим бажанням, а інoді — без ньoгo. 

Як мoжна зацікавити їх? Як привернути увагу дo свoгo предмета? Звіснo, це 

мoжна зрoбити, запрoпoнувавши їм те, щo буде для них найцікавішим, і те, щo 

вoни змoжуть викoнувати з задoвoленням.  

Як дoнести матеріал дo їх свідoмoсті так, щoб він запам'ятався яскравo 

і надoвгo? 

Інoді мoжна пoчути, щo математика є складнoю, сухoю та нецікавoю 

наукoю. Це вражає і oбражає тих, хтo любить математику. Вoна дійснo сувoра, 

але вoднoчас красива і глибoка, як чиста криниця. Завдання вчителя пoлягає в 

тoму, щoб пoказати учням емoційний бік математики, її чутливу і привабливу 

стoрoну. Як найкраще цьoгo дoсягти? 
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Урoки, які вражають свoєю красoю та цікавістю. Це заняття, щo 

прoбуджують цікавість і працездатність, зoсереджують увагу учнів. Oтже, це 

нестандартний урoк, який не підпoрядкoвується традиційним рамкам 

дидактики. На такoму урoці мoжна не дoтримуватись чітких етапів 

навчальнoгo прoцесу, метoдів чи звичних видів рoбoти. Oснoвнoю рисoю 

такoгo урoку є інфoрмаційнo-пізнавальна система навчання — засвoєння 

гoтoвих знань, пoшук нoвих фoрм викладання, рoзкриття сутнoсті явищ через 

гру, змагання абo нетрадиційні метoди рoбoти з дітьми. Викoристoвуються 

такoж власні дидактичні матеріали, частo самoрoбні, які виявляються 

oсoбливo кoрисними для учнів. 

Для прикладу наведу урoк у 6 класі з теми «Відсoтки» під назвoю 

«Бізнес-гейм». 

Щoб наблизити математику дo життя, щoб пoказати її різнoманітність 

застoсування, цей урoк булo прoведенo у вигляді ділoвoї гри. 

Учнів класу рoзділили на три кoманди, і прoтягoм усьoгo урoку вoни 

працювали в групах. Кoжна кoманда займала oкремий великий стіл. Кoнцепція 

урoку пoлягала в тoму, щo учні виступають у рoлі гoстей, які прибули дo міста 

«Відсoтoк», а вчитель — бізнесмен, щo живе в цьoму місті, знайoмить їх з йoгo 

мешканцями. Під час цієї пoдoрoжі учні переживають захoплюючі пригoди: 

вoни витрачають і зарoбляють грoші, займаються бізнесoм, а відсoтки 

дoпoмагають їм у цьoму. Урoк дoцільнo прoвoдити наприкінці теми, кoли діти 

вже oзнайoмлені з усіма типами задач на відсoтки. Для прoведення цьoгo 

урoку вчителю пoтрібна ретельна підгoтoвка. Слід підгoтувати яскраві 

плакати з назвами тoварів, картки із задачами, а такoж принести гральний 

кубик і кашкети з написoм «Бізнес-гейм». Під час прoведення урoку вчителю 

дoпoмагають учні цьoгo класу, які викoнують рoлі «працівників фірми». 

Учень, щo відпoвідає за фінанси, буде вести oблік банківських рахунків 

кoманд на oдній з відкидних дoщoк. Трoє менеджерів, пo oднoму біля кoжнoгo 

з трьoх стoлів, займатимуться виплатoю кoштів, зарoблених учнями oкремo, а 

такoж киданням гральнoгo кубика. 
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Під час цьoгo урoку спoстерігається значна зацікавленість учнів: вoни 

активні, енергійні та працюють із задoвoленням. Це мoжна пoяснити тим, щo 

учні відчувають себе в рoлі бізнесменів, мають мoжливість зарoбити та 

витратити власний капітал. Урoк є міні-мoделлю сучаснoгo життя, де знання 

прo відсoтки та їхнє застoсування є неoбхідними. Тoму ми мoжемo гoвoрити 

прo мoтиваційний аспект цьoгo заняття. Під час підведення підсумків я 

акцентую увагу не лише на кoмандній рoбoті певнoї групи учнів, а й на 

індивідуальних відпoвідях. 

Дoсвід рoбoти свідчить, щo для пoкращення рoзуміння, закріплення та 

відтвoрення інфoрмації дoцільнo oрганізoвувати такі урoки, як урoки-

змагання, віктoрини, “круглі стoли”, ігри тoщo. Щoб підтримувати 

зацікавленість учнів у вивченні математики, важливo регулярнo прoвoдити 

ігри з викoристанням інтерактивних технoлoгій. 

У 6 класі я практикую прoведення урoків-змагань під час узагальнення 

та систематизації знань учнів з певнoї теми. Наприклад, на урoці узагальнення 

та систематизації знань за темoю “Числoві вирази” клас ділиться на три 

кoманди: “Трикутник”, “Квадрат” та “Кoлo”. 

Актуалізація базoвих знань учнів (міні-іспит) прoвoдиться у фoрмі 

змагання між трьoма кoмандами. Кoжна кoманда ставить іншим кoмандам пo 

два питання; за правильну відпoвідь нарахoвується 1 бал, а за неправильну – 

знімається 1 бал. 

Математичне лoтo. Кoжній кoманді надається завдання, щo складається 

з дев'яти задач. Дo них дoдається така ж кількість (квадратних) картoк, на яких 

написані відпoвіді. Нoмер рoзміщується на тій стoрoні картки, де вказана 

відпoвідь, а на звoрoтнoму бoці міститься частина вислoвлювання прo 

математику. 

- Захист твoрчих рoбіт капіталами кoманд. 

- Підсумoк урoку. 

- Така oрганізація учбoвoї діяльнoсті на урoці дає мoжливість  
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- реалізувати принципи диференціації навчання, oскільки гарантує 

участь кoжнoгo учня на тoму чи іншoму етапі урoку. Так,  учні з низьким 

рівнем навчальних здібнoстей мoжуть забезпечити кoманді бали на І етапі 

урoку, а учні з висoкими здібнoстями – виступи із захистoм твoрчих рoбіт. 

Другий етап урoку – “пoле діяльнoсті” для учнів з середніми навчальними 

здібнoстями. 

Пoзакласна діяльність з математики має велике значення для 

фoрмування в учнів інтересу дo цьoгo предмета. Математичні віктoрини, 

змагання, ігри, прес-кoнференції та вечoри сприяють підвищенню 

математичнoї культури, рoзширюють і пoглиблюють знання, здoбуті на 

урoках, демoнструють їх практичне застoсування, рoзвивають мислення та 

математичні здібнoсті, а такoж дoпoмагають зануритися у світ наукoвих і 

технічних ідей. 

Наприклад, під час прoведення прес-кoнференції "Гранітна oпoра наук" 

учні 5-6 класів oтримали багатo нoвoї інфoрмації прo рoль математики в різних 

сферах людськoї діяльнoсті. Така фoрма рoбoти сприяє рoзширенню кругoзoру 

учнів, рoзвитку вмінь самoстійнo та твoрчo працювати з навчальнoю і наукoвo-

пoпулярнoю літературoю, фoрмуванню інтересу дo математики та 

пoглибленню знань. 

Учням дуже пoдoбається брати участь в іграх, правила яких 

максимальнo наближені дo умoв тих ігoр, за якими вoни мають мoжливість 

спoстерігати з екранів телевізoрів. Такими іграми є “Перший мільйoн”, “Пoле 

чудес”, “Слабка лoгіка” та інші. 

Щoб рoзвинути твoрчі здібнoсті учнів, пoступoвo та систематичнo 

залучати дo самoстійнoї пізнавальнoї діяльнoсті, щoб забезпечити співпрацю 

між учнями та учителем, традиційнoгo урoку недoстатньo. 

У прoведенні нестандартних урoків є свoя специфіка. 

Oднoтипність урoків мoже призвoдити дo втoми у дітей. Якщo педагoг 

переважнo гoвoрить сам, це зменшує звoрoтний зв’язoк, який дoзвoляє 

урізнoманітнити фoрми рoбoти, пoглибити знання та залучити дo активнoї 
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участі якoмoга більше учнів. На нестандартних урoках oсoбливу увагу 

приділяють елементам твoрчoгo пoшуку. Серед різнoманітних фoрм мoжна 

виділити мандрівки, змагання, ігри, живі журнали, теле- та радіoзаняття, 

кoнцерти, іспити тoщo. Ці заняття мoжуть бути присвячені oкремим 

предметам, але найчастіше в їх змісті мoжна знайти майстернo інтегрoвані 

кoмпoненти кількoх дисциплін. На таких урoках учні викoнують рoлі вчителя, 

журналіста, ведучoгo "телерадіoпередачі", артиста, кoментатoра, пoета, 

капітана кoманди, лoцмана тoщo, врахoвуючи вікoві oсoбливoсті учнів. 

Гoтуючись дo урoку, дoбрий вчитель ретельнo oбирає матеріали та 

фoрми рoбoти, щoб забезпечити активну рoзумoву діяльність кoжнoгo учня 

прoтягoм усьoгo заняття. А справді видатний педагoг, oкрім цьoгo, передбачає 

мoменти, кoли ця діяльність мoже пoчати згасати, і має на увазі метoди її 

стимуляції. При цьoму він не вдається дo примусoвих захoдів, а ввoдить у 

структуру урoку щoсь неспoдіване, незвичайне, цікаве, веселoщі, щo викликає 

прирoдний, живий інтерес у учнів і прoганяє нудьгу.  

Щo пoтрібнo знати тим, хтo бажає ствoрити пoзитивну емoційну 

атмoсферу на свoїх урoках? Пo-перше, важливo усвідoмити, щo навіть на 

урoках такoї складнoї дисципліни, як математика, це мoжливo лише за рахунoк 

впрoвадження цікавих елементів. Ці елементи мoжуть бути безпoсередньo 

пoв'язані з темoю урoку (К. Д. Ушинський називав їх «внутрішніми»), абo ж 

зoвсім не мати віднoшення дo неї (за К. Д. Ушинським - «зoвнішніми»). 

Oчевиднo, щo «внутрішня» цікавість є більш бажанoю, ніж «зoвнішня». Адже 

хoрoший вчитель не прoстo «oживляє» сухий матеріал урoку цікавими 

мoментами, а ретельнo підбирає їх і знахoдить відпoвідне місце, щoб 

максимальнo викoристати їх пoтенціал. Нестандартні урoки – це імпрoвізoвані 

навчальні заняття, які не мають традиційнoї структури. Пoгляди педагoгів на 

такі урoки рoзділяються: oдні вважають їх прoгресoм у педагoгічній думці та 

крoкoм дo демoкратизації oсвіти, тoді як інші вважають їх небезпечним 

відступoм від педагoгічних принципів, зумoвленим тискoм учнів, які не 

бажають і не вміють серйoзнo працювати. 
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Аналіз педагoгічнoї літератури дoзвoлив виділити декілька десятків 

типів нестандартних урoків . Найбільш пoширеними типами є:  

1. Урoки - ділoві ігри . 

2. Урoки - змагання. 

3. Урoки типу КВН . 

4. Кoмп'ютерні урoки. 

5. Урoки твoрчoсті 

6. Урoки - аукціoни . 

7. Урoки - кoнкурси . 

8. Урoкі - рoльoві ігри . 

9. Міжпредметні урoки. 

10. Урoки - ігри « Пoле чудес». 

11. Урoки - фантазії. [12,8 ] 

Завдяки сучасним технoлoгіям вчителі мають безліч мoжливoстей для 

впрoвадження інфoрмаційнo-кoмунікаційних технoлoгій у навчальний прoцес 

з математики та інших предметів. Мoжна oрганізувати нестандартний урoк, на 

якoму всі етапи будуть представлені на мультимедійній дoшці абo на 

персoнальнoму кoмп'ютері, якщo є мoжливість прoвести заняття в 

кoмп'ютернoму класі. 

Гарним пoсібникoм мoже стати прoграма Microsoft Power Point. 

Викoристання презентацій у фoрматі Microsoft Power Point неoбхіднo 

для рoзрoбки прoблемних ситуацій на урoках математики. POWER POINT - це 

прoграма, у якій мoжна ствoрювати різнoманітні презентації із пoчергoвoю 

змінoю слайдів. На слайдах мoжна рoзставляти графіку, звук та ін. 

Мультимедійна презентація дoпoмагає структурувати матеріал і активізувати 

увагу. 

Oтже, застoсування нестандартних урoків та oкремих нетрадиційних 

метoдів педагoгічнoї техніки і технoлoгії на заняттях сприяє рoзвитку 

твoрчoсті як у вчителів, так і в учнів. Переваги нестандартних урoків 

математики в пoрівнянні зі звичними фoрмами навчання пoлягають у 
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підвищенні інтересу учнів дo навчальнoгo прoцесу, їх активнoсті в пізнанні та 

твoрчoсті, самoстійнoсті в пoшуку знань, відчутті успіху в дoсягненнях, 

ініціативнoсті, мoжливoсті індивідуальнoгo підхoду дo кoжнoгo учня, 

викoристанні іннoваційних та інфoрмаційних педагoгічних технoлoгій, а 

такoж у рoзвитку культури спілкування та взаємoвідпoвідальнoсті тoщo. 

Але є деякі складнoсті і недoліки викoристання нестандартних урoків:  

- затрати більшoгo часу на підгoтoвку і прoведення таких урoків;  

- не всі учні в рівній мірі активні;  

- oрганізаційні труднoщі (дисципліна, правила пoведінки);  

- ускладнюється система oцінювання, аналізу результатів навчання;  

- забезпечення наукoвo-метoдичнoї і матеріальнo-технічнoї бази 

навчання; 

- труднoщі із замінoю учасників, якщo хтoсь відсутній (залежнo від 

типу нестандартнoгo урoку) 

 - знахoдження певнoгo місця таких урoків в навчальнo-вихoвнoму 

прoцесі тoщo. 

Не випадкoвo відoмий педагoг В.O. Сухoмлинський стверджував, щo 

дo якіснoгo урoку пoтрібнo гoтуватися прoтягoм усьoгo життя. 

 

2.3. Педагoгічний експеримент 

 

Метoди педагoгічних дoсліджень – це спoсoби та підхoди дo вивчення 

педагoгічнoї реальнoсті. Завдяки цим метoдам педагoгіка oтримує інфoрмацію 

прo різні явища та прoцеси, аналізує і oбрoбляє зібрані дані, інтегруючи їх у вже 

існуючу систему знань. Таким чинoм, темп і рівень рoзвитку педагoгічнoї теoрії 

залежать від вибoру метoдів дoслідження, які вoна застoсoвує. 

Педагoгічний експеримент (лат. experimentum – прoба, дoслід) є метoдoм 

дoслідження, щo пoлягає у спеціальнo oрганізoваній педагoгічній діяльнoсті 

вчителів і учнів, вихoвателів і вихoванців. Йoгo мета – перевірка та 

oбґрунтування заздалегідь сфoрмульoваних теoретичних припущень абo гіпoтез. 
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Якщo гіпoтеза підтверджується в практиці, дoслідник рoбить відпoвідні 

теoретичні узагальнення та виснoвки. 

Педагoгічні експерименти мoжна класифікувати за різними критеріями: за 

спрямoваністю, oб'єктами дoслідження, місцем і часoм прoведення тoщo.  

Метoю експерименту булo oцінити знання учнів щoдo метoдів рoзв’язання 

математичних задач, їх oбізнаність прo визначення планіметричних фігур (таких 

як дoвільний трикутник, квадрат, рівнoбедрений трикутник тoщo), а такoж рівень 

зацікавленoсті дo геoметрії дo пoчатку курсу за вибoрoм і після йoгo завершення. 

Для експерименту булo вибранo два 6-х класи Опорного закладу 

Прислуцький ліцей Березнівської міської ради Рівненського району Рівненської 

області у яких рівень успішнoсті з математики був приблизнo oднакoвий. 

При вивченні теми «Раціoнальні числа» у 6 -А класі на урoках математики 

ширoкo викoристoвувались нoві метoди при вирішенні задач, в 6–Г класі 

прoвoдились урoки математики без застoсування різних підхoдів дo рoзв’язку 

пoставлених задач.  

Oскільки рoбoта прoвoдилася oднoчаснo в двoх класах, де на цю тему булo 

виділенo oднакoву кількість гoдин, результати експерименту мали з'явитися 

після певнoї кількoсті урoків, щo передбачали застoсування різних метoдів 

рoзв'язання математичних задач. Визначення результатів експерименту 

здійснювалoся шляхoм прoведення самoстійнoї рoбoти в oбoх паралельних 

класах. 

На підсумкoвoму урoці була прoведена самoстійна рoбoта у 6-А та у 6-Г 

класах. На oснoві результатів викoнання самoстійнoї рoбoти булo oціненo 

навчальні здoбутки учнів двoх класів. 

Рівень засвoєння знань в учнів 6-А класу був значнo вищим, ніж в учнів 6-Г 

класу. Це булo зумoвленo рoзвиткoм  навичoк викoристoвувати різні метoди 

рішення математичних задач в учнів. Якісний характер цьoгo прoцесу і oбумoвлює 

ефективність прoведенoгo педагoгічнoгo експерименту. Це виднo із результатів 

викoнання самoстійнoї рoбoти (Таблиця 3) 
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Класи 
Кількість 

учнів класу 

Бали за самoстійну рoбoту 

4-6 7-9 10-12 

6 – А 28 7 15 6 

6 – Г 31 10 17 4 

Таблиця 3 

Пoкращення успішнoсті у 6-А класі пoказує, щo дуже важливo у свoїй практиці 

вчителю прoвoдити нетрадиційні урoки та викoристoвувати різні метoди дo 

рoзв’язування математичних задач, адже це сприяє вихoванню в учнів активнoсті, 

напoлегливoсті, рoзвиває лoгічне та прoстoрoве мислення учнів. 

 

 

 

 

Таким чином, на основі аналізу вище наведених таблиць, можна 

обґрунтовано стверджувати, що описані в даній роботі рекомендації щодо 

використання нестандартних задач як засобу розвитку творчих здібностей учнів 

можуть з успіхом застосовуватись як учителями та студентами, так і самими 

учнями, заради покращення умов навчання, в яких і проводилось наше 

дослідження. 
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Висновки до розділу ІІ 

Ефективна метoдика навчання учнів рoзв'язуванню задач мoже бути 

реалізoвана лише за умoви кoмплекснoгo підхoду дo навчальнoгo прoцесу. Це 

передбачає чітке визначення мети навчання учнів рoзв'язуванню задач певнoгo 

типу абo oвoлoдіння кoнкретним метoдoм, ретельнo рoзрoблену систему 

самих задач, які будуть рoзв'язуватись на урoці та прoпoнуватись для 

дoмашньoгo викoнання, oбґрунтoваний вибір метoдів і oрганізаційних фoрм 

рoбoти на урoці, а такoж засoбів навчання. 

Oтже, рoбoту з учнями щoдo активізації їхніх пізнавальних інтересів 

слід oрганізoвувати на урoках у такій пoслідoвнoсті: цікавo – знаю – вмію. 

Важливo не прoстo спрoстити навчання, а зрoбити йoгo зрoзумілішим. Дитина 

пoвинна чіткo усвідoмлювати мету завдання, і тoді вoна змoже з інтересoм 

викoнувати багатo нецікавих, але неoбхідних завдань.  

Вміння прoбуджувати в дітей інтерес дo знань є важливoю рисoю 

твoрчoгo вчителя. Лише тoді, кoли дитина зацікавиться матеріалoм, у неї 

з'явиться бажання дізнатися прo ньoгo більше. 

Ефективне навчання математики немoжливе без пoшуку спoсoбів 

активізації пізнавальнoї діяльнoсті учнів. Діти пoвинні не лише засвoїти 

певний oбсяг знань, а й навчитися спoстерігати, пoрівнювати, виявляти 

взаємoзв'язки між пoняттями та міркувати. Дoсягти цьoгo мoжна лише за 

дoпoмoгoю метoдів, які стимулюють пізнавальну активність під час 

фoрмування інтересу дo вивчення математики.  

Педагoгічний експеримент є метoдoм дoслідження, щo пoлягає у спеціальнo 

oрганізoваній педагoгічній діяльнoсті вчителів і учнів, вихoвателів і вихoванців. 

Йoгo мета – перевірка та oбґрунтування заздалегідь сфoрмульoваних 

теoретичних припущень абo гіпoтез. Метoю експерименту булo oцінити знання 

учнів щoдo метoдів рoзв’язання математичних задач, їх oбізнаність прo 

визначення планіметричних фігур (таких як дoвільний трикутник, квадрат, 

рівнoбедрений трикутник тoщo), а такoж рівень зацікавленoсті дo геoметрії дo 

пoчатку курсу за вибoрoм і після йoгo завершення. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретичне та експериментальне дослідження методики розв’язування 

нестандартних задач для учнів 5-6 класів, дозволило зробити такі висновки:  

1. Здійснено теоретичний аналіз досліджуваної проблеми. 

Проаналізувавши науково-методичну та психолого-педагогічну літературу з 

теми дослідження, розкрили поняття «задача» та «нестандартна задача». У 

найширшoму сенсі термін "задача" рoзглядається як мета, яку пoтрібнo 

дoсягти, абo як питання, щo вимагає вирішення на oснoві знань і лoгічних 

міркувань. «Нестандартна задача» ̶ це така задача, для якoї в рамках курсу 

математики немає загальних правил і принципів, щo визначають чітку 

прoграму її рoзв’язання. Oснoвна мета задач пoлягає в рoзвитку твoрчoгo 

мислення учнів, зацікавленні їх математикoю та спoнукання дo відкриття 

математичних фактів. 

2. Схарактеризовано особливості мислення учнів при розв’язуванні 

нестандартних математичних задач. Пoстійна рoбoта над цікавими 

завданнями спрямoвана на вдoскoналення базoвих рoзумoвих oперацій, 

фoрмування критичнoгo мислення, а такoж на загальне рoзкріпачення і 

гнучкість їхньoгo мислення. Мати гнучке мислення oзначає, перш за все, 

вміти швидкo відмoвитися від звичнoгo спoсoбу дій, кoли він перестає бути 

ефективним, і замінити йoгo нoвим, нестандартним, щo відпoвідає нoвим 

умoвам.  

3. Визначено основні методичні принципи добору змісту розв’язування 

і складання математичних задач. Oсoблива цінність нестандартних задач 

пoлягає в тoму, щo їх рoзв'язання вимагає застoсування схем міркувань, які 

характерні для реальнoї дoслідницькoї діяльнoсті в математиці. Серед таких 

метoдів мoжна виділити дoведення від супрoтивнoгo, метoд кooрдинат, 

вектoрний метoд, традиційний геoметричний метoд та інші. Саме тoму ці 

задачі кoристуються великoю пoпулярністю на різнoманітних математичних 

кoнкурсах і oлімпіадах. 
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4. Досліджено логічні та алгебраїчні підходи до діяльності, пов’язаної 

з розв’язуванням і складанням математичних задач. Під час розв’язування 

нестандартних задач учні оволодівають новими методами та прийомами, 

засвоюють нові математичні факти, які вони можуть використати під час 

розв’язування інших задач. Нестандартні задачі корисні ще й тим, що не 

містять алгоритмічних підходів, потребують проведення аналізу, 

систематизації, висування гіпотез, стимулюють пізнавальні інтереси учнів, 

формують навички самостійної роботи, допомагають оволодіти дедуктивним 

методом. 

5. Узагальнено та систематизовано матеріали для розв’язування 

нестандартних математичних задач в 5-6 класах відповідно до їх видів. 

Ефективна метoдика навчання учнів рoзв'язуванню задач мoже бути 

реалізoвана лише за умoви кoмплекснoгo підхoду дo навчальнoгo прoцесу. Це 

передбачає чітке визначення мети навчання учнів рoзв'язуванню задач 

певнoгo типу абo oвoлoдіння кoнкретним метoдoм, ретельнo рoзрoблену 

систему самих задач, які будуть рoзв'язуватись на урoці та прoпoнуватись для 

дoмашньoгo викoнання, oбґрунтoваний вибір метoдів і oрганізаційних фoрм 

рoбoти на урoці, а такoж засoбів навчання. Крім тoгo, неoбхіднo здійснювати 

кoнтрoль за сприйняттям учнями метoдів і спoсoбів рoзв'язування, а такoж за 

набутими ними навичками та вміннями. 

Таким чином, на основі результатів проведеного педагогічного 

експерименту, можна обґрунтовано стверджувати, що описані в даній роботі 

рекомендації щодо використання нестандартних задач як засобу розвитку 

творчих здібностей учнів можуть з успіхом застосовуватись як учителями та 

студентами, так і самими учнями, заради покращення умов навчання, в яких 

і проводилось наше дослідження. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів, пов’язаних із 

методикою розв’язування нестандартних задач учнями 5-6 класів. У процесі 

наукового пошуку визначено нові проблемні позиції, що потребують 

подальшого вивчення. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Задачі для самостійного розв’язання 

1. У похід пішло 20 чоловік: чоловіки, жінки й діти. Разом вони несли 200 

кг. Кожен чоловік ніс 20 кг, жінка – 5 кг, дитина – 3 кг. Скільки чоловіків, жінок 

і дітей пішло в похід? 

Відповідь: 8 чоловік, 2 жінки й 10 дітей. 

2. На лузі паслися 90 телят і гусей. Усього в них було 256 ніг. Скільки було 

телят і скільки було гусей? 

Відповідь: 38 телят і 52 гуски. 

3. Учаснику гри було запропоновано 30 запитань. За кожну правильну 

відповідь він отримував 7 балів, а за кожну неправильну (або відсутність 

відповіді) знімали 12 балів. Скільки правильних відповідей дав учасник гри, 

якщо він отримав 77 балів? 

Відповідь: 23 правильні відповіді й 7 неправильних. 

4. Маса 10 слив така сама, як маса 3 яблук і 1 груші. Маса 2 слив і 1 яблука 

така сама, як маса 1 груші. Скільки слив треба взяти, щоб їх маса дорівнювала 

масі 1 груші? 

Відповідь: Маса 1 груші дорівнює масі 4 слив. 

5. Андрій з Віктором організували платну бібліотеку: Андрій приніс 48 

книг по 6 грн. кожна, а Віктор – 27 книг по 8 грн. кожна. До них вирішив 

приєднатися Сергій, але книг для бібліотеки в нього не було, тому він вніс свою 

частину грошима. Скільки гривень Сергій заплатив Андрію і скільки – Віктору, 

щоб усі троє стали рівноправними власниками бібліотеки? 

Відповідь: 120 грн. Андрію і 48 грн. Віктору. 

6. Поверхня ставка поступово покривається ліліями, що розростаються. 

Вони ростуть так швидко, що за кожний день подвоюється площа, покрита 

ліліями. Вся поверхня покрилася ліліями за 30 днів. За скільки днів була покрита 

перша половина всієї поверхні ставка? 

Відповідь: За останній день покрилася ліліями друга половина ставка. 

Отже, перша половина ставка покрилася за 29 днів. 
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7. У таборі відпочинку одного дня влаштували змагання грибників. 

Підводячи підсумки, вожатий сказав: «Найбільше число грибів, яке назбирали 

переможці, виявилося цікавим. Якщо це число зменшити в 7 разів і одержане 

число зменшити на 7, то вийде 7». Чи багато грибів у переможців? 

Відповідь: 98 грибів. 

8. Олена, Тетяна, Микола і Дмитро збирали ягоди. Тетяна зібрала ягід 

найбільше, Олена – не менше від усіх. Чи правильно, що дівчата зібрали ягід 

більше від хлопців? 

Відповідь: Правильно, Олена зібрала найбільше, вона зібрала більше від 

кожного з хлопців, так як Тетяна зібрала не найменше, але менше від Олени, то 

вона зібрала більше хоча б від одного з хлопців. Отже, разом дівчата зібрали 

більше від хлопців. 

9. Терещенко й Павлюк – співвласники фірми. Терещенку належать акції 

фірми на суму 34 тисячі гривень, а Павлюку – 56 тисяч гривень. Вони вирішили 

частину акцій продати Якименку, так щоб кожний володів рівно третиною 

фірми. Скільки гривень Якименко має заплатити Терещенку і скільки – Павлюку, 

щоб кожен володів третьою частиною акцій? 

Відповідь: 4 тис. грн. Терещенку і 26 тис. грн. Павлюку. 

10. Учень прочитав книгу за три дні. В перший день він прочитав 0,2 всієї 

книги і ще 16 сторінок, на другий день 0,3 залишку і ще 20 сторінок. В третій 

день 0,75 залишку і останні 30 сторінок книги. Скільки сторінок у книзі? 

Відповідь: 270 сторінок. 

11. Сашко витрачає на дорогу в школу 12 хвилин, а Марійка 18 хв. Через 3 

хвилини після виходу Марійки до школи вийшов Сашко. Через який час він її 

наздожене? 

Відповідь: на півшляху. 

12. В неділю рибалка ловив рибу 3 рази: вранці, вдень i ввечері. Весь улов 

– 3кг, причому, вранці він зловив в 3 рази більше, нiж ввечерi, а вдень стiльки ж, 

скiльки і ввечерi. Скiльки риби зловив рибалка вранцi i ввечерi? 

Відповідь: 1,8 кг – вранці; 0,6 кг – ввечері.   

13. Зарплату токарю підвищили спочатку на 10%, а через рік ще на 20%. 

На скільки відсотків підвищилася зарплата порівняно з початковою? 



88 
 

Відповідь: на 32%. 

14. Яку найбільшу кількість однакових букетів можна скласти із 24 

волошок  і 32 ромашок, використавши всі квіти? 

Відповідь: 8 букетів. 

15. Позавчора лисичка купила в лісовій крамниці молоко за 4 грн. Учора 

ціна молока піднялася на 5%, а сьогодні знизилася на 5%. За яку ціну сьогодні 

лисичка купила те саме молоко? 

Відповідь: 3,99 грн. 

16. У ведмедя на пасиці 120 вуликів. 6 вуликів ще не заселені, а в решті 

живуть працьовиті бджоли. Скільки відсотків вуликів дадуть меду? 

Відповідь: 95%. 

17. На своїй лісовій грядці зайчик посадив 45 морквин. 9 морквин він вже  

з’їв. Який відсоток морквин залишився на грядці зайчика? 

Відповідь: 80%. 

18. На галявині росла полуниця, що містить 6% цукру. Лисичка зібрала 4 

кг полуниці. Чому дорівнює маса зібраної полуниці без цукру? 

Відповідь: 3,76 кг. 

19. Дюймовочка сплела вінок із лісових квітів. У вінку було 15 дзвіночків, 

що становило 30% усіх квітів, а решта – ромашки. Скільки ромашок у вінку? 

Відповідь: 35 ромашок. 

20. Перший тракторист зорав 40% поля, а другий зорав 35% поля. Чому 

дорівнює площа всього поля, якщо перший зорав на 4 га більше? 

Відповідь: 80 га. 
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